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OMUL LUS DUMNEZEU*
Nu după multă vreme, după ce am petrecut pe u l

timul drum pe fostul şi vrednicul de pioasă amintire 
episcop al Oradiei, vreme de aproape 22 de ani, 
Dr. Vasile Coman, şi apoi după ce la 23 august, tot 
în vara aceasta, l-am reînhum at aici pe episcopul 
erou şi m artir al Bisericii*şi al cauzei naţionale Dr. 
Nicolae Popovici, episcop între 1936 şi 1950, iată-ne 
astăzi chemaţi să intronizăm potrivit rînduielilor 
străvechi pe noul episcop al Oradiei, în persoana 
P. S. loan Mihălţan.

A legerea Prea Sfinţiei Sale s-a făcut la Bucureşti, 
conform prevederilor Statutului Bisericii Ortodoxe 
Române, de către Colegiu electoral alcătuit din de
legaţi ai tuturor eparhiilor din ţară (două treimi 
laici şi o treime preoţi, ca pe vremea S tatutului O r
ganic şagunian), din membrii Sfîntului Sinod, din 
decanii Facultăţilor de Teologie şi din directorii de 
Seminarii Teologice şi', bine înţeles, din toţi membrii 
A dunării Eparhiale a Oradiei. Ca unul care, potrivit 
rînduielilor, ca M itropolit al Ardealului, Crişanei şi 
M aramureşului am prezidat procesul de alegere, în 
vorbirea prelim inară pe care am adresat-o electori
lor le-am recomandat să aleagă la Oradea „Om pen
tru  Biserică şi Ţară“, aici la graniţa de Vest. Am 
trecut, a tît c ît s-a putut pe scurt, şi prin istoria aces
tu i ţinut, ca şi prin îndatoririle pe care acest ţinut 
le cere episcopului Oradiei. Nu le voi mai repeta 
acum. De altfel despre acestea am mai vorbit şi altă 
dată, chiar în  această catedrală.

Am prezentat Colegiului electoral un fel de por- 
tret-robot, cu arătarea calităţilor pe care trebuie să 
le întrunească cel care urma să fie ales: „Om pen
tru Biserică şi Ţară la Oradea“.

Cu m ajoritatea cerută de Statut, cel care a în tru
n it toate condiţiile, a fost P. S. arhiereu v icar al 
Oradiei, loan M ihălţan Crişanul şi alegerea, prin vot 
secret, a fost mai m ult decît firească, tocmai pentru 
faptul că, pe lîngă calităţile native şi cele dobîn- 
dite prin şcoli înalte şi prin experienţa de slujire 
preoţească, alesul avea şi o suficientă cunoaştere 
şi activitate, chiar în  Eparhia Oradiei unde a fost 
iubit şi apreciat ca vicar.

Tradiţia cere o instalare oficială şi' em iterea unei 
Gramate metropolitane şi iată-ne astăzi împlinind-o, 
şi nu ca pe o formalitate, ci ca pe o reală încredin
ţa re  a unei răspunderi pastorale noi, ca păstor că
ruia îi va reveni grija unei străbune povăţuiri a 
Eparhiei spre mîntuire, a păstrării credinţei s tră 
bune şi a testam entului înaintaşilor, ca şi a unei pri
cepute şi atente conduceri gospodăreşti, a tît a tre
burilor eparhiale centrale, cît şi a tuturor proto

popiatelor, parohiilor şi mănăstirilor.
Gramata pe care a cetit-o aici Păr. prof. Dr. Mircea 

Păcurariu, decanul Facultăţii de Teologie din Sibiu, 
spune aproape totul şi poate că eu, care am emis-o 
n-ar mai trebui să adaog nimic la cele cuprinse în 
ea. Aşa cum am făcut însă îndată după alegere, la 
Bucureşti, cred că îmi revine şi aici bucuria de a 
Vă felicita. Prea Sfinţite, pentru cinstea de a fi fost 
ales, ca şi pentru sarcina care v-a fost încredinţată.

Cinstea şi sarcina se îngemănează, dar cea dintîi 
e apreciere pentru trecut şi investire pentru prezent, 
iar cea de a doua e încrederea ce vi se acordă pen
tru viitor. Mai ales aceasta din urmă va fi term o
m etrul după care vi se va aprecia în permanenţă, 
pînă la  ultima suflare, căldura cu care vă veţi îm
plini misiunea pe care v-o încredinţăm  astăzi, în 
numele Colegiului electoral, al Sfîntului Sinod şi al 
nostru personal.

Sper că vă mai am intiţi că, tot în această cate
drală care, de astăzi devine catedrala P. S. Voastre, 
pînă veţi zidi alta nouă, vă spuneam acum cîţiva 
ani că trebuie să fiţi aici la Oradea, ca arhiereu- 
vicar, „Omul lui Dumnezeu“, bun ascultător şi bun 
sfătuitor al celui ce avea atunci întreaga răspun
dere a vieţii eparhiale, P. S. episcop Vasile Coman. 
„Omul lui Dumnezeu“ trebuie să răm îneţi în conti
nuare, căci sfatul de a fi aşa, e adresat de Sfîntul 
Pavel celui pe care îl rînduise arhiereu, lui Timotei, 
şi el răm îne valabil pentru eternitate, pentru toţi 
slujitorii altarelor şi ai credincioşilor: „Tu insă, omul 
lui Dumnezeu, fugi de iubirea de arginţi, pe care 
unii poitind-o s-au rătăcit de la credinţă şi s-au su
pus singuri la multe necazuri. Fugi de acestea şi 
propovăduieşte în dreptate, în cuvioşie, în credinţă, 
în dragoste, în-răbdare şi în blîndeţe. Luptă-te lupta 
cea bună a credinţei, tine-te de viaţa veşn'că la 
care şi eşti chemat şi pentru care ai dat bună măr
turie înaintea multor martori“ (1 Tim. VI, 10— 12).

A cestea se petreceau în veacul I, şi iată că noi 
le ţinem pînă astăzi, căci şi Prea Sfinţia Voastră 
aţi dat o astfel de m ărturie şi o veţi repeta şi as
tăzi „înaintea multor martori“. Nu mai este chip de 
sustragere de la ceea ce aţi promis şi veţi promite, 
pentru că acestea echivalează cu un jurăm înt în faţa 
lui Dumnezeu şi a oamenilor.

Şi în  a doua epistolă către Timotei Sfîntul Pavel 
repetă sintagma: „Omul lui Dumnezeu să lie desă-

(continuare în pag. a 2-a)
Dr. ANTONIE PLAMÄDEALÄ 

M itropolitul Ardealului

* Cuvînt pastoral la instalarea noului episcop al 
Oradiei Dr. loan M ihălţan, în catedrala de la O ra
dea la 25 octombrie 1992.

Î N G E R I I
Există o lume văzută şi alta ne

văzută, — creaţiunea văzută şi ne
văzută (Col. 1, 16), — despre care 
este vorba în articolul întîi din 
Crez, în care mărturisim  credinţa 
în Dumnezeu-Tatăl, „făcătorul ce
rului şi al pămîntului, văzutelor 
tuturor şi nevăzutelor“.

Lumea văzută este tot ce cade 
sub simţuri, sub observaţie, sub 
experienţă, sub cercetarea tuturor 
ştiinţelor. Lumea nevăzută este 
lumea duhurilor, lumea spiritelor, 
lumea dincolo de moarte şi de ma
terie, pe care o formează îngerii, 
sfinţii şi sufletele tuturor morţilor.

Cu lumea nevăzută se ocupă o 
veche filozofie (metafizica) şi o 
ştiinţă care abia acum începe a 
se înfiripa (metapsihica). Dar filo
zofia adevărată şi ştiinţa adevă
rată  despre lumea cea nevăzută 
este religia, — filozofia cea mai 
adîncă şi ştiinţa cea mai înaltă, — 
căci numai ea are cheia cu care 
deschidem şi lumina cu care pă
trundem în lumea dincolo de 
veac, adică revelaţia. Cu ajutorul 
acestei lumini dumnezeieşti, să 
cercetăm şi să vedem: ce sínt şi 
ce slujbă îndeplinesc în lumea 
văzută şi nevăzută, îngerii.

îngerii sínt spirite nevăzute, fi- 
in t* fără de trup, energii fără de 
moarte, duhuri slujitoare lui Dum
nezeu şi oamenilor (Ps. 90, 11; 102, 
21; 103,4; Lc. 16, 22; Evr. 1, 14).

îngerii formează oastea sau a r
mata cerului (Iosua 5, 14; I Reg. 
22, 19; II Cron. 18, 18; Neem. 9, 
6; Ps. 32, 6; 102, 21; Dan. 8, 9— 10; 
Lc. 2, 13.14), care ia parte la cele 
mai însem nate evenim ente din is
toria creaţiunii, a m întuirii şi a 
vieţii noastre. După Sfînta Scrip
tură, lumea s-a făcut în cîntecele 
îngerilor (Iov. 38, 7); de aici îna
inte, îngerii străjuiesc lîngă po-

(continuare în pag. a 2-a)__
I Ilarion V. Felea\

„Zidiţi întru Hristos lisus
spr© lapte bune (Etetem  2, io)

La Sf. Liturghie din Duminica 23-a după Rusalii, anul acesta 25 oc
tombrie, la Apostol s-a citit din Epistola către Efeseni (2, 4— 10), scrisă 
din Roma prin anul 63 d.Hr. Subliniind, în acest text, marea dragoste 
a lui Dumnezeu faţă de noi oamenii, concretizată şi în lucrarea mîn- 
tuitoare a Fiului Său întrupat, Iisus-Domnul nostru, lucrare care este 
asem ănată cu învierea din moartea păcatelor, aşadar reaşezarea omu
lui în starea în care a fost înainte de căderea protopărinţilor Adam 
şi Eva, şi poate mai mult decît atît, Sf. Apostol Pavel ne ara tă  şi a- 
ceea că ale lui Dumnezeu făpturi sîntem, „zidiţi întru Hristos lisus spre 
lapte bune, pe care Dumnezeu mai înainte Ie-a gătit ca să umblăm  
întru ele“ (Ef. 2, 10).

M editînd puţin asupra acestui verset se cuvine desigur ca mai întîi 
să ne reamintim cum Biserica noastră învaţă că trei sínt condiţiile 
principale pentru a ne mîntui: Credinţa, dreaptă desigur în Dumnezeu 
şi lucrarea Lui în lume, hatul, acea tărie sau forţă necreată care, prin 
Duhul Sfînt, ne aju tă în eforturile noastre spre asem ănarea cu Dum
nezeu, şi laptele bune, această revărsare din dragoste către Dumne
zeu, spre semenii noştri şi spre ocrotirea întregii creaţii, sau cum tot 
Sf. Apostol Pavel ar spune: „Credinţa lucrătoare prin dragoste“ (Gal. 
5, 6). Trebuie să subliniem că în această latură avem un cîmp extrem 
de larg de m anifestare, în înţelesul că oricît de mult bine am face, ori- 
cîte fapte bune am realiza, niciodată nu putem spune că am făcut des
tul, că, iată, îmi sínt destule pentru m întuirea mea cîte am făcut pînă 
acum. Cu alte cuvinte, scara pe care urcăm spre Dumnezeu în această 
lume nu se term ină niciodată. Este, credem, şi aceasta una din laturile 
luminoase ale Ortodoxiei, care ne cheamă la o perm anentă şi conti
nuă îm bogăţire lăuntrică, îmbogăţire în Dumnezeu, la o continuă creş
te re  spirituală.

Din acest motiv, încă din vechime Cel A totputernic ne-a poruncit 
„să umblăm întru ele“. în  această privinţă, ia tă ce sugestiv ne spune 
prin profetul Ieremia: ,,Eu te-am sădit viţă  roditoare“ (1er. 2, 21). Exis
tenţa noastră în această lume nu este, aşadar, un joc al hazardului, 

(continuare în pag. a 2-a)
Pr. G/î. Papuc

„Ûvl ecUŒ "Tjeit cilul meu, 
mitite, LlecLiu,̂ L itn t“

Părintelui Academician DUMITRU STANILOAE, 
din a cărui carte de interviuri, am ales citatul (pag. 75)*

Scriptura numai lucruri bune spune.
Lăcaşuri multe-s, toate de lolos.
Eu unu-1 vreau, în el să se adune 
Tot ce-i pe placul lui lisus Hristos.

Mă rog umil din toată rîvna mea,
S-au scurs de-atunci in mare goană, anii.
Un alt lăcaş, mai nou, aş vrea, tot vrea 
Gonind cu bici, ca Tine, toţi duşmanii.

Cuvînt înalţ spre Tine, Doamne-ntr-una.
Cu el în gura mea mă culc, mă scol.
Eu vreau lăcaş senin, oprind iurtuna,
De Tine, Doamne, niciodată gol.

Lăcaşuri multe. Pot, deci, să aleg,
Tu, mie totdeauna, Doamne, pază.
Mai vreau doar unul, fruct să mi-1 culeg:
Lăcaş, durerii mele sfintă oază.

Petre Pasai

* 7 dimineţi cu părintele Stăniloae 
Convorbiri realizate de Sorin Dumitrescu, 
Editura „Anastasia“, 1992.

Turist şi pelerin pe urmele 
Si. Apostol Pavel în Grecia (i)

„Şi Saul pustia Biserica, intrind 
temei, îi preda Ia temniţă“ (Fapte i

Nu multă vreme trecuse de la 
Răstignirea, învierea şi înălţarea 
M întuitorului Iisus Hristos. întăriţi 
cu harul Duhului Sfînt pogorit 
asupră-le, apostolii luaseră calea 
spinoasă a propovăduirii Evan
gheliei. Primele comunităţi creş
tine cristalizau în jurul lor şi al 
ucenicilor. Legea nouă, adusă de 
Hristos nu ca s-o ,,strice“ pe cea 
veche, ci s-o ,,îm plinească“ tocmai 
în preceptele ei morale vii, intra 
în  cîmp deschis cu seninătatea şi 
inocenţa Binelui conţinut. Dar, în- 
trucît acest Bine nou era altceva 
decit Binele cunoscut pînă atunci 
în seminţia lui Israel — un Bine 
secătuit de seva faptei, redus la 
schema rigidă şi goală a dogmei 
acel Bine înnoit a fost prompt a- 
mendat şi prigoana s-a deslănţuit 
cu violentă. Şi chiar dacă morala 
propovăduită de învăţătura creş
tină nu „strica“ legea morală ve
che, ideea că Iisus Nazarineanul 
este Messia cel proorocit a con
traria t pînă la revoltă pe cărtura
rii şi fariseii iudei, în concepţia 
cărora Fiul lui Dumnezeu nu pu
tea veni să mîntuiască lumea şi 
mai cu seamă pe poporul ales, 
născîndu-se într-un staul şi nu po- 
gorît miraculos, în slavă şi s tră
lucire mare. O simplă stea nu pu
tea călăuzi spre descoperirea u- 
nui nou Dumnezeu.

Cît despre minunile săvîrşite de 
Iisus, promisiunea învierii Sale — 
şi a tuturor oamenilor, la cea de 
a doua Venire — şi mai ales rea
litatea acestei învieri, probată de 
martori direcţi, m ărturisită cu tă 
rie de cei indirecţi, depăşeau cu 
mult limitele m ateriale ale minţii 
omeneşti. Şi tocmai aceste limite 
s-au răsvrătit, au negat, au pus 
sub semnul înşelătoriei învierea 
şi, implicit, dumnezeirea Celui în 
viat.

Răzvrătirea se naşte în spiritele 
limitate, pentru care „înţelegerea“ 
ca treaptă superioară a raţiunii, 
nu poate fi urcată. Rămase pe pra
gul inferior, aceste spirite contestă, 
blamează şi urăsc ceea ce nu pot 
atinge şi înţelege. De la acest sta
diu, la gestul concret, la pornirea 
spre distruqere. nu-i decît un pas.

Şi mai întristător este, însă, ca
zul în care spirite luminate, dă
ruite cu putere de înţelegere pro
fundă şi nuanţată, de analiză sub
tilă. se lovesc de acel prag m ate
rial. Atunci, subconştientul aces
tora trăieşte zvîrcoliri dramatice, 
chiar pentru ele însele de neex-

prin case şi, Vuind pe bărbaţi şi pe 
8, 3).

plicat. Şi tocmai acest neexplica
bil provoacă reacţii de o viru
lenţă neaşteptată.

M iracolul care s-a petrecut cu 
Sfîntul Apostol Pavel, pe drumul 
Damascului, este greu de acceptat 
ca atare de spiritele pragmatice 
şi pozitiviste prin structură sau 
educaţie, care, dacă totuşi, vor 
să creadă, recurg la a căuta sim
bolistica faptului. Fie şi aşa, dacă, 
la capătul deducţiilor şi specula
ţiei inteligente, ele se vor întîlni 
cu A devărul cel unic şi etern. Fe
ricit este acel om a cărui traiec
torie existenţială implică, la un 
moment dat, în traseul ei, un 
,,drum al Damascului“, nu numai 
ca spaţiu, dar mai ales ca durată! 
Căci noi, cei de azi, întreaga o- 
menire contemporană, sîntem 
(chiar dacă inconştient) prigonitori 
ai lui Hristos, dar nu de pe 
treapta morală — în felul ei ire
proşabilă, integră — a lui Saul 
din Tars, ci din prăpastia adîncă 
a necunoaşterii şi neacceptării 
nici unei morale, nici unei legi, 
veche sau nouă. Am fost aruncaţi 
— sau ne-am lăsat singuri să 
alunecăm — în această prăpastie, 
de căutarea obstinată a unor răs
punsuri raţionaliste asupra unui 
A devăr devenit demult şi defini
tiv axiomatic. Astfel, treptat, din 
întrebare în întrebare (cu infatuat 
substrat negator), am pierdut Ca
lea (pe Hristos) care ne condu
cea fără deviere spre A devărul 
unic şi, în consecinţă, trăim coş
marul necredinţei într-o Viaţă 
veşnică, tradus prin disperarea 
ideii morţii totale şi definitive.

în  această prăpastie adîncă nu 
vom vedea niciodată o „lumină 
din cer, ca de fulger“ şi nu vom 
auzi nici un glas de tunet stri- 
gînd: „Saule, Saule, pentru ce mă 
prigoneşti?!“ (Fapte 9, 3—4).

Saul, învăţatul fiu de fariseu, 
elevul marelui Gamaliel, se ducea 
să „pedepsească . . .  şi să-i silească 
să hulească“ pe cei proaspăt bo
tezaţi întru legea creştină. Se du
cea la Damasc sa terorizeze, să su
pună la chinuri, poate să ucidă! 
Da'' ei a fost oprit! Doborît la 
păm înt de Lumina necreată, ochii 
lui n-au mai văzut. N-au mai vă
zut în afară, dar au văzut ceva 
ce nu văzuseră niciodată, pe din
lăuntru. Şi mai ales, înţeleseseră! 
Lui Saul, drumul Damascului i-a 

(continuare în pag. a 3-a)
Lidia Popiţa-Stoicescu

Sinodul de Ia Saşi
- 1 6 4 2  - 1 9 9 2  —

îm plinirea a 350 de ani de la acest evenim ent de im portanţă ma
joră nu numai în viaţa Bisericii rom âneşti, ci a întregii Ortodoxii, ne 
oferă prilejul să prezentăm cîteva date în legătură cu cele discutate în 
toamna anului 1642 la Iaşi. în  prealabil, se impun cîteva consideraţii 
legate de viaţa Ortodoxiei în secolul al XVII-iea. Acest secol repre
zintă pentru noi românii o perioadă de maximă strălucire culturală-teo- 
logică, pe cînd celelalte Biserici ortodoxe treceau prin o situaţie de-a 
dreptul dramatică, din cauza dominaţiei otomane. Patriarhia ecumenică 
din Constantinopol, ca şi Patriarhiile „apostolice“ din Alexandria, An- 
tiohia şi Ierusalim, fostele Biserici „naţionale“ greacă, sîrbă şi bulgară 
împreună cu ţările lor erau subjugate de cîteva secole de turcii mu
sulmani, fără posibilităţi de m anifestare spirituală sau culturală. Bise
rica ortodoxă din Ucraina şi Bielorusia se găseau între graniţele rega
tului polon catolic, expusă unei intense acţiuni prozelitiste din partea 
Bisericii catolice, mai ales după ce o parte a clerului şi credincioşilor 
au acceptat aşa numita „unire“ de la Brest, din 1596, care a dus la 
treceri forţate la uniaţie, răpiri de biserici, lupte în tre fiii aceluiaşi 
neam. Biserica românească din Transilvania era confruntată cu proze
litismul calvin, patronat de principii maghiari din Alba Iulia, care au 
dus la înlăturarea din scaun şi întem niţarea m itropoliţilor Ilie Iorest 
şi Sava Brancovici.

Doar ţările româneşti extracarpatice, M untenia şi Moldova, aveau 
o situaţie de excepţie, întrucât ele îşi păstrază autonomia internă, 
deşi sub suzeranitate otomană. Datorită unor domnitori de prestigiu 
ca Matei Basarab, Vasile Lupu, Şerban Cantacuzino şi Constantin Brîn- 
coveanu şi sub îndrum area unor ierarhi cărturari ca Teofil şi Ştefan, 
Varlaam şi Teodosie, mai tîrziu Antim Ivireanul, to ţi în Ţara Româ
nească, Varlaam şi Dosoftei în Moldova, Simion Ştefan în Transilva
nia, Bisericile româneşti au prosperat mereu, mai cu seamă sub raport 
cultural-editorial şi artistic.

In aceeaşi perioadă şi-a desfăşurat activitatea, departe de ţara sa, la 
Kiev, în cadrul Bisericii ucrainiene, un alt m are cărturar, mitropolitul 
Petru Movilă. Fiu de domn moldovean, format în centre culturale po
lone, călugărit de tînăr în Lavra Pecerska din Kiev, pe care a con
dus-o aproape şase ani ca egumen, în 1633 va fi ales „arhiepiscop şi 
mitropolit al Kievului, Haliciului şi a toată Rusia“, păstorind pînă la 
moarte (dec. 1646). S-a afirmat ca priceput organizator, ca energic apă
rător al Ortodoxiei în faţa prozelitismului catolic, dar mai ales ca au
tor de lucrări teologice, ca îndrumător al activităţii cultural-editoriale; 
întem eietorul unui Colegiu umanist la Kiev, din care se va dezvolta 
renumita Academie duhovnicească de acolo, prima instituţie de învă
ţământ superior la slavii ortodocşi.

Intre cele aproxim ativ 50 de cărţi pe care le-a tipărit — de slujbă, 
de zidire sufletească şi apărare a Ortodoxiei — cea mai importantă 
era, fără îndoială, Mărturisirea ortodoxă, care îi poartă numele. O ase
menea lucrare era necesară atunci mai mult ca oricînd, dată fiind ac
ţiunea prozelitistă calvină şi catolico-uniată care se desfăşura în dife
rite ţări ortodoxe. Pe de altă parte era necesar ca adevărurile noastre 
de credinţă să fie cunoscute nu numai în  ţările ortodoxe, ci şi' în cer
curile teologice protestante sau catolice. Date fiind aceste cerinţe, mi
tropolitul de neam român de la Kiev a întocmit o M ărturisire de cre
dinţă, redactată în limba latină (Expositio fidei Ecclesiae Rusiae Mi
nons). M aterialul era expus sub formă catehetică, adică 261 de în tre
bări şi tot a tîtea răspunsuri, îm părţit în trei părţi mari, după cele trei 
virtuţi teologice. Partea întîia prezenta virtutea credinţei, explicînd 
Simbolul niceo-constantinopolitan, partea a doua prezenta învăţătura 
despre nădejde,^ cu explicarea rugăciunii Tatăl nostru, iar în ultima 
parte se trata învăţătura despre dragostea faţă de Dumnezeu şi de 
aproapele. în treaga M ărturisire se baza pe cele două izvoare ale Reve
laţiei. Sfînta Scriptură şi Sfînta Tradiţie, cu referiri la Sfinţii Părinţi 
şi canoanele bisericeşti.

în  septem brie 1640 m itropolitul a convocat un sinod în catedrala 
Sfînta Sofia din Kiev, cu delegaţi ai eparhiilor Lvov, Przemysl, M stislav 
şi Luţk, ai „frăţiilor“ asociaţii de mireni ortodocşi! şi mănăstirilor or
todoxe din Ucraina şi Bielorusia, care să-şi dea avizul asupra acestei 
M ărturisiri.

Cei prezenţi au cercetat cu toată răspunderea întreaga lucrare, dar 
n-au fost de acord cu două probleme, în care se făcea simţită o in
fluenţă catolică şi anume că există un loc curăţitor între rai şi iad 
(purgatoriul) şi că prefacerea darurilor în  Trupul şi Sîngele Domnului 
ar avea loc la rostirea cuvintelor „Luaţi m încaţi“ şi „Beţi dintru aces
ta to ţi“. în  această situaţie, m itropolitul Petru a cerut şi părerea pa
triarhului ecumenic din Constantinopol. După consultări avute cu acesta 
şi cu domnitorul Vasile Lupu, s-a ajuns la ideea convocării unui nou 
Sinod, cu o reprezentare ortodoxă mai largă, care să ia o hotărîre 
definitivă cu privire la cuprinsul M ărturisirii de credinţă. S-a socotit 
că locul cel mai potrivit pentru un alt Sinod nu poate fi decît Mol
dova, ţara de origine a autorului, unde domnea pe atunci Vasile Lupu, 
cunoscut protector al Bisericilor ortodoxe de pretutindeni, ţa ră  în care 
păstorea ierarhul de mare prestigiu care era mitropolitul Varlaam.

Aşa se face că la 15 septem brie 1642 s-au deschis la Iaşi, — în 
(continuare în pag. a 2-a)

Pr. prol. Dr. Mircea Păcurariu

Eminescu despre Andrei Şaguna, Asociaţiunea 
transilvană pentru literatura română şi cultura 

poporului român şi Mitropolia din Sibiu
Andrei Şaguna are o contribuţie de prim ordin în întem eierea Aso- 

ciaţiunii transilvane şi în întîiul deceniu din activ itatea sa cînd se im
pune în mişcarea culturală românească. M itropolitul de la Sibiu este 
acela care întocmeşte statutele societăţii şi le supune aprobării foru
rilor politice şi tot el este şi primul preşedinte al Asociaţiunii transil
vane, ales în şedinţa de constituire din 4-—7 noiembrie 1861. A ctivita
tea A strei este în aşa m ăsură legată de prezenţa şi autoritatea lui Şa
guna îneît la încetarea sa din viaţă, în 1873, nu poate ţine adunarea 
generală anuală, intrată în tradiţia soc ie tă ţii Andrei Şaguna este şi 
acela care reînfiinţează Mitropolia din Sibiu în 1864 şi face din ea o 
instituţie cu prestigiu în  mişcarea culturală a vremii.

Biografii lui Eminescu ara tă  că poetul asistă, în popasul său blăjean, 
la adunarea generală anuală a Asociaţiunii transilvane, care îşi ţine 
lucrările la Alba Iulia în august 1866. Documente nu avem să ilus
trăm aceste mărturii orale. Adunarea generală de la Alba Iulia este 
însă prezidată de Andrei Şaguna şi, dacă poetul asistă în adevăr la 
lucrările ei, acum îl cunoaşte pe mitropolitul de la Sibiu.

Eminescu vede în Şaguna un om politic cu mare autoritate în viaţa 
românilor transilvăneni. „în faptă mitropolitul transilvan — scrie Emi
nescu în Curierul de la Iaşi în 8 februarie 1877 — [era om] politic 
de la creştet şi pînă-n tălpi.“ Şaguna se manifesta ca om politic prin 
buna cunoaştere a condiţiilor în care era pus să acţioneze sub stăpî- 
nirea austro-ungară.

„Ca toţi politicienii de talent — scrie Eminescu în acelaşi articol — 
Şaguna era pesimist, şi-a calculat totdeauna cu îm prejurările cele mai 
rele, nu cu cele mai bune.“

Miron Romanul, succesorul lui Şaguna în scaunul mitropolitan de 
la Sibiu, duce o politică de compromisuri cu guvernele de la Buda
pesta, care stîrneşte vii nem ulţumiri în opinia publică românească. 
Eminescu sancţionează sever această politică şi invocă autoritatea lui 

(continuare în pag. a 2-a)
D. Vatamaniuc

F O A I E  E D I T A T A  D E  A R H I E P I S C O P I A  O R T O D O X A  R O M A N A  A S I B I U L U I



Pag. 2 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 41—42/1992

INGERS!
(urmare clin pag. I-a)

mul vieţii în grădina raiului (Fac. 
3, 24), fac voia, vestesc profeţiile 
şi împlinesc judecăţile lui Dumne
zeu (leş. 23, 20—23; Dan. 9, 21— 
27; 10, 12— 14; Lc. 1, 19; Fapte 1, 
9— 11, Apoc. 1, 1; 16, 1; 22, 6.16); 
îngerii vestesc pieirea cetăţilor 
nelegiuite Sodorna şi Gomora (Fac. 
19, 12—13) şi prin ei se dă Legea 
Vechiului Testament (Fapte 7, 
38.53; Gal. 3.19); îngerii vestesc 
naşterea Sf. loan Botezătorul (Lc. 
7, 11—19) şi a M întuitorului (Mt. 
1, 20—21; Lc. 1, 26—38), îngerii 
slujesc Domnului în pustie (Mt. 4, 
11; In. 1, 51) şi în grădină la ru 
găciune (Lc. 22, 43), sínt de fată 
la înviere (Mt. 28, 5.7; Lc. 24, 23) 
şi la înălţare (Fapte 1, 9—11); în
gerii sínt cu apostolii în călătorii 
misionare şi în temniţe (Fapte 5, 
19; 12, 7— 11); îngerii, în frunte 
cu voevodul Mihail, luptă cu oş- 
tile diavolilor şi le înving, păzesc 
oamenii, oraşele, neamurile: „cel 
Preaînlat a rînduit hotarele po
poarelor după num ărul îngerilor“ 
(Dionisie Areopagitul), ocrotesc şi 
conduc Bisericile (Apoc. 2—3), se 
bucură de pocăinţa păcătoşilor 
(Lc. 15, 7.10), fac scară între cer 
şi păm înt (Fac. 28, 12) şi însoţesc 
sufletele prin vămile văzduhului 
în drumul spre cer (Lc. 16, 22; 
Efes. 2, 2; 6, 11— 12); îngerii vor 
însoţi la a doua venire pe Iisus 
Hristos Judecătorul (Mt. 24, 31; 
II Tes. 1, 7) şi în ziua judecăţii 
din urmă vor aduna şi despărţi pe 
cei drepţi de păcătoşi (Mt. 
13, 40—42). îngerii văd pururea 
faţa lui Dumnezeu (Mt. 18, 10), 
cîn tă în jurul tronului şi se în
chină lui Dumnezeu (Is. 6, 1—3).

După însuşirile lor, îngerii sín t 
puternici în v irtu te (Ps. 102, 20), 
înţelepţi (II Sam. 14, 20), sfinţi 
(Mt. 25, 31), nenum ăraţi (Iov. 25, 
3) şi nem uritori (Lc. 20, 36).

După Sf. Dionisie Areopagitul, 
îngerii sín t organizaţi ierarhic, în 
nouă trepte îm părţite în cîte trei 
cete: Tronurile, heruvim ii şi sera
fimii; puterile, domniile şi stăpîni- 
rile. îngerii, arhanghelii şi înce- 
pătoriile.

Sínt şi sprite rele, diavolii care 
au păcătuit (II Petru 2, 4).

îngerii buni fac voia lui Dum
nezeu; cei răi îndeam nă şi ispi
tesc oamenii la răzvrătire împo
triva lui Dumnezeu şi la toate re 
lele.

La Sfinţii A rhangheli Mihail şi 
Gavril, noi creştinii sărbătorim  
ziua îngerilor buni.

Cu acest prilej, Biserica ne în 
deamnă să cinstim îngerii, să-i 
chemăm în ajutor şi să le ascul
tăm şoaptele.

Omul luî Dumoezey
(Urmare din pag. 1)

vîrşit şi pregătit pentru tot lucrul bun" (II Tim. 
III, 17). Eu aş interpreta această „pregătire pentru 
tot lucrul cel bun“, ca pe o poruncă de a face din 
toţi păstoriţii „oameni ai lui Dumnezeu“. Prin aceasta 
Sfîntul Pavel a voit desigur să concentreze în cît 
mai puţine cuvinte, cît mai multe, ba chiar toate în 
datoririle episcopului. Pentru că dacă ai reuşit să 
fii tu, şi ai reuşit să-i faci şi pe cei ce ţi-au fost 
daţi în pază „oameni ai lui Dumnezeu“, aceasta 
spune totul, cuprinde toate v irtu ţile şi tot raportul 
duhovnicesc între om şi om, şi om şi Dumnezeu.

Am putea folosi toată Scriptura ca să alcătuim, cu 
toate amănuntele, chipul „omului lui Dumnezeu“, 
căci pentru aceasta i-a pregătit Dumnezeu pe oameni 
şi în Vechiul Testament şi, mai ales, prin M întuito- 
rul Hristos, în Noul Testament.

Dar Prea Sfinţia V oastră aţi avut timp destul să-i 
descifraţi p înă acum trăsăturile şi veţi mai avea şi 
de acum încolo. Căci apelul la Sfînta Scriptură nu 
trebuie să înceteze niciodată. „Cercetaţi scripturile“, 
îndeamnă M întuitorul (loan V, 39). Şi Sfîntul Pavel 
de asemenea: „Toată Scriptura este de la Dumne
zeu insuflată şi de iolos pentru a Învăţa, pentru u 
mustra, pentru a îndrepta, pentru a povăţui la drep
tate" (II Tim. 3, 16) şi în altă parte îi scrie lui Ti- 
motei: „îndeletniceşte-te cu cititul“ (I Tim. IV, 13).

Iată cum, încetul cu încetul, m-am introdus către 
nişte sfaturi pe care mă simt dator să vi le îm păr
tăşesc, Prea Sfinţite loan. Şi nu întîm plător am în
ceput chiar cu îndemnul de a vă adresa mereu la 
sursă, la Sfînta Scriptură, pentru a căpăta îndem 
nuri şi soluţii la multele probleme care vă vor soli
cita de acum încolo. Căci una e să fii vicar — am 
fost şi eu zece ani — şi alta e să fii tu cel ce iei 
toată răspunderea asupra ta. E adevărat, te mai sfă- 
tuieşti, ai consilieri, dar la urmă răspunde ierarhul, 
pentru că el pecetluieşte decizia.

Nu avem acum timpul necesar să intrăm în multe 
detalii, dar v-am indicat sursa lor. Acum m-aş opri 
totuşi la două-trei lucruri pe care le-aş lua to t din 
epistolele pastorale ale Sfîntului Pavel, fiindcă sínt 
scrise cu scop anume şi acest scop rămîne mereu 
actual.

Să fiţi cu mare atenţie la păstrarea dreptei cre
dinţe. Poate că nicăieri în Noul Testament această 
grijă nu e mai prezentă ca în epistolele pastorale. 
Ar fi prea multe să le cităm pe toate, dar cîteva 
trebuiesc amintite.

Să-i sfătuiţi pe toţi „să nu înveţe altm intrelea“ (I 
Tim. I, 3), să nu se lanseze în exegeze după capul 
lor, care duc la rătăcire, şi chiar la căderea din 
credinţă. Imeneu şi A lexandru au fost „daţi satanei“ 
(I Tim. I, 19—20). „Dacă cineva învaţă altmintrelea 
(decît Biserica, desigur) şi nu urmează cuvintele cele 
sănătoase ale Domnului nostru Iisus Hristos şi în 
văţătura cea cuvioasă, acela e un truiaş care nu 
ştie nimic, dar e molipsit de patima de a grăi mult 
şi a da război de vorbe, din care se naşte pisma, 
pricirile, hulele, bănuielile, viclenia, certurile de
şarte, între oameni cu mintea stricată şi străini de 
adevăr, care socot că cuvioşia ar servi la ci şt ig. De 
unii ca aceştia depărtează-te“ (I Tim. VI, 3—-5; vezi 
şi VI, 20—21, şi II Tim. III 23; II Tim. IV, 1—5; 
Tit I, 10— 11; Tit III, 9— 11).

Nu vi se pare că prin toate acestea parcă i-ar 
descrie şi pe unii care umblă şi astăzi printre noi? 
Despre aceştia Sfîntul Pavel spune că „au numai 
chipul cucerniciei, iar puterea ei o tăgăduiesc“ (II 
Tim. III, 5). Tăgăduiesc puterea crucii, pentru ei 
„propovăduirea crucii liind nebunie“, dar ei, spune 
Sf. Pavel, „sînf pe calea pierzării“ (I Cor. I, 18). Şi 
iată un avertism ent pentru cei care se cred cu tot 
dinadinsul pe calea cea bună în afara Bisericii, pen
tru că pomenesc mereu de „Domnul Iisus“, şi au 
evlavie şi se luptă să fie buni, dar îi dispreţuiesc 
pe ceilalţi care nu sínt ca ei; Sfîntul Pavel spune: 
„Şf chiar de se luptă cineva, nu se încununează, 
dacă nu se luptă după lege“ (II Tim., II, 5) E cum
plit să te lupţi şi să constaţi la un moment dat că

te-ai luptat degeaba, că n-ai respectat rînduielile lă 
sate de M întuitorul Bisericii.

A şadar, iată cuvinte despre apărarea dreptei c re
dinţe.

Al doilea lucru pe care vi l-aş recomanda, Prea 
Sfinţite, ar fi acela asupra modului de apărare a 
credinţei. Voi cita tot din epistola a Il-a către Ti- 
motei: *

„Propovăduieşte cuvîntul, stăruieşte asupra Iui în 
toate împrejurările prielnice şi neprielnice, mustră, 
ceartă, îndeamnă cu toată îndelunga răbdare şi în 
văţătura“. Şi iată o proorocire care pare a se îm 
plini:

„Căci va ti o vreme cînd oamenii nu vor primi 
învăţătura cea sănătoasă, şi-şi vor alege învăţători 
după poitele lor, care să le gîdile auzul ş i - ş i  vor 
întoarce urechile de la adevăr şi se vor lua după 
basme“ (II Tim. IV. 2—4).

Aşadar: propovăduire cu îndelungă răbdare.
Al treilea lucru pe care l-aş reţine, în legătură to t 

cu modul de propovăduire, pentru că în fond în a- 
ceasta se rezumă toată misiunea noastră, în afară 
de cea de adm inistratori ai Tainelor, ar fi acela al 
propovăduirii prin exemplul personal. Nu voi relua 
un pasagiu lung, ci doar atît, pentru că ştiu că va fi 
de ajuns: „In toate arată-te pe tine însuţi pildă de 
lapte b u n e . . .  vorbire aşezată şi fără cusur, pentru 
ca potrivnicul să lie ruşinat şi să nu aibă de grăit 
nimic rău de noi“ (Tit II, 7—8). Probabil vă am in
tiţi de întîm plarea din Pateric: un grup de monahi 
veneau din vreme în vreme să-i ceară cuvinte de 
folos lui Avva Antonie din pustie. Unul însă nu 
întreba nimic niciodată. Şi Avva Antonie, intrigat, 
l-a întrebat el: tu de ce nu întrebi nimic? — Şi mo
nahul i-a răspuns: „Destul îm i este să te văd, Pă
rinte!“

Aşa propovăduire prin exemplul vieţii personale, 
mai zic şi eu!

Şi acum, în încheiere, cîteva recomandări frăţeşti, 
la care mă îndatorează calitatea mea de mitropolit, 
pentru că altfel ştiu că vă voi spune lucruri cu
noscute.

Să fiţi un vrednic şi mare urmaş al vrednicilor şi 
marilor înaintaşi de pe scaunul Oradiei.

Să aveţi uşa şi sufletul deschis oricui, şi hîrtiilor 
lor. Fiecare hîrtie e un om, o problemă, o durere, 
cum spuneam şi la alegere. Deci trebuie tra ta tă  cu 
grijă, atenţie şi la timp. Fiecare om e un caz aparte: 
problema lui e cea mai importantă. Aşa trebuie în 
ţeleasă şi rezolvată. Frica de sărăcie să nu micşo
reze milostenia. Regulamentele să nu nedreptăţească 
situaţiile speciale. Căutate bine, uşile de ieşire din 
„imposibilităţi“ pot exista. Nu ocoliţi sfaturile şi să 
nu vă temeţi să vă contraziceţi cînd constataţi că 
aţi luat o hotărîre greşită. Numai cei cu idei fixe 
rămîn la consecvente vinovate. Cultivaţi prietenia 
cu toată lumea, cu fraţii de alte credinţe şi de bună 
credinţă, de alte naţionalităţi şi' de bune intenţii. Şi 
fiţi Prea Sfinţia V oastră înşivă, întotdeauna de bună 
intenţie şi cu iubire de frate. Trebuie să refacem 
ecumenismul care pare a pierde teren, pentru că 
îşi pierde ţelul iniţial: refacerea unităţii.

Aveţi grijă de şcolile teologice, de predarea învă- 
ţămîntului religios-moral în şcoli şi ajutaţi preoţi- 
mea să ducă o v ia ţă  demnă şi conformă cu misiunea 
preoţească.

Fiţi al zilelor noastre care cer prezenţa Bisericii 
în educaţie, în apărarea drepturilor omului, copiilor, 
femeilor, în asistarea săracilor, părăsiţilor, handica
paţilor. Căutaţi forme noi de pastoraţie şi bune re 
laţii cu lumea, fără a deveni noi lumeşti, ci revăr- 
sînt asupra lumii binecuvîntarea lui Dumnezeu.

Această binecuvîntare să fie azi şi de azi înainte 
şi asupra Prea Sfinţiei Voastre.

Vă felicit din inimă pentru marea răspundere pe 
care Colegiul naţional electoral bisericesc v-a încre
dinţat-o prin alegerea de la 24 septem brie 1992 şi 
mă bucur să fiu astăzi cel care vă instalează la O ra
dea, în scaunul de episcop, cu speranţa că veţi fi 
omul Bisericii şi al Ţării aici, la graniţa de Vest, 
într-o cît mai lungă şi rodnică tinereţe şi activitate 
pastorală.

Dumnezeu să vă ajute.

Sinodul de la laşi
(Urmare din pag. 1)

trapeza frumoasei ctitorii a lui V asile Lupu, m ănăstirea Sfinţii Trei 
Ierarhi — lucrările unui nou sinod local. Erau prezenţi domnitorul 
tării, care a deschis lucrările, ca basileii bizantini de altă dată, şi re
prezentanţii celor trei mari ramuri ale Ortodoxiei: greacă, slavă şi la
tină. Astfel, din partea Patriarhiei ecumenice greceşti din Constantino- 
pol participau: Porfirie, fost mitropolit al Niceei şi M eletie Syrigos 
(Sirigul), originar din insula Creta, dascăl şi predicator al Bisericii din 
Constantinopol, cu studii la Veneţia şi Padova, bun cunoscător al ţă 
rilor româneşti, pe care le mai vizitase, considerat cel mai de 
seamă tolog grec al veacului al XVII-lea. Biserica slavo-ucraineană 
din Kiev era reprezentată de Isaia Kozlovski, Iosif Gorbaţki şi Ignatie 
Sţaruşici, egumeni ai unor mănăstiri şi profesori la Colegiul movilean 
din Kiev. Din partea Bisericii Moldovei au luat parte mitropolitul 
Varlaam  cu sufraganii săi de la Roman, Rădăuţi şi Huşi, egumenul So- 
fronie Pociatki de la mănăstirea Sf. Trei Ierarhi din Iaşi şi rector al 
Colegiului înfiinţat aici de Vasile Lupu (originar tot din Kiev), proba
bil şi alti egumeni, dar şi cărturari mireni, ca Grigore Ureche, Eusta- 
tie logofătul şi alţii.

Lucrările Sinodului au durat 43 de zile, deci pînă la 27 octombrie 
1642. Pe măsura discutării şi aprobării M ărturisirii de către cei pre
zenţi, M eletie Sirigul o traducea în limba greacă, îneît la încheierea 
lucrărilor, existau două versiuni ale ei, latină şi greacă. Membrii Si
nodului au clarificat şi cele două probleme nelăm urite de Sinodul de 
la Kiev, arătînd că nu există loc curăţitor între rai şi iad şi că prefa
cerea darurilor la Sfînta Liturghie în Trupul şi Sîngele Domnului are 
loc la rostirea „epiclezei“ de către preot, cînd la strană se cîntă „Pe 
Tine Te lăudăm “. în  decembrie 1642 cei doi delegaţi greci publicau 
la Iaşi o scrisoare de mulţumire, în greceşte, adresată celui care sub
venţionase şi găzduise Sinodul, domnitorul Vasile Lupu.

In martie 1643 M ărturisirea mitropolitului Petru a fost aprobată şi 
de membrii Sinodului patriarhal din Constantinopol, prezidat de ecu
menicul Partenie I; hotărîrea respectivă a fost semnată ulterior şi de 
patriarhii loanichie al Alexandriei, M acarie al Antiohiei şi Paisie al 
Ierusalimului (toţi patru semnatarii veniseră în diferitee perioade în 
ţările româneşti după ajutoare materiale).

în  felul acesta, cartea mitropolitului de neam român a devenit „M ăr
turisirea ortodoxă a Bisericii soborniceşti şi apostoleşti a Răsăritului“, 
o carte a întregii Ortodoxii.

M ărturisirea a fost tipărită în mai multe rînduri. Versiunea latină 
s-a tipărit în  1643 la Amsterdam (o nouă ediţie la Leipzig în 1659). O 
formă prescurtată s-a tipărit în 1645 la Kiev în două versiuni, polonă 
şi slavo-ucraineană (ultima a fost reeditată la Lvov în 1646). Prima 
ediţie în limba greacă a apărut la Amsterdam în 1667; a doua la Leip
zig în 1695, iar a treia la M înăstirea Snagov în 1699, prin strădania 
ierom onahului Antim Ivireanul, viitorul mitropolit.

în  limba română a apărut pentru prima oară la Buzău, în 1691, în 
traducerea lui Radu Greceanu, aju tat de fratele său Şerban şi de 
Constantin Cantacuzino Stolnicul. Au urm at alte ediţii în secolele 
XVIII şi XIX, la Bucureşti, M ănăstirea Neamţ, Sibiu, îneît numărul lor 
a ajuns la 18. O ultimă traducere românească a apărut la Bucureşti, în 
1931, ea aparţinînd profesorului A lexandru Elian, cunoscut bizantino
log.

Sinodul de la Iaşi din 1642 reprezintă deci un moment de seamă în 
istoria Bisericii noastre. A fost un nou prilej de afirmare a Ortodoxiei 
româneşti, aşa după cum prestigiul ei a crescut şi prin autorul M ăr
turisirii, m itropolitul Petru Movilă, considerat, pe bună dreptate ca 
primul mare teolog ortodox din epoca modernă.

„Zidiţi în tru  Hrisfcs iisus spre fapte bune"
(urmare din pag. I-a)

al întîm plării oarbe, ci, asemenea unei vite, unui pom fructifer menit 
să rodească, şi noi oamenii am fost aduşi din nefiinţă la fiinţă pentru 
a rodi cît mai mult bine, pentru a ne valorifica pozitiv zestrea cu 
care Creatorul ne-a dotat pe fiecare. Probabil că la textul de mai sus 
se gîndea şi Sf. Apostol Pavel cînd, cu altă ocazia, ne am inteşte: „Fraţii 
mei, aţi fost chemaţi să aduceţi roadă lui Dumnezeu“ (Rom. 7, 4), iar 
roada pentru Dumnezeu nu sínt altceva decît faptele bune. De aceea 
Iosif, fiul patriarhului Iacob, Iosif cel cuminte, şi bun, şi înţelept, şi 
drept, şi cinstit, şi iertător este numit de Sf. Scriptură „ramură de pom 
roditor, ram ură de pom roditor lîngă izvor“ (Fac. 49, 22), unde, avînd 
umezeală, pomul rodeşte mai îmbelşugat.

In urmă cu aproxim ativ 2700 şi ceva de ani, profetul Osea primea 
şi el poruncă de la Dumnezeu să spună contemporanilor săi şi nouă tu 
turor, printr-o exprim are tot aşa de plastică: „Semănaţi-vă fapte bune“ 
(Osea 10, 12), aşadar, spargeţi (elina egoismului, a răutăţii, a îngustimii 
de minte, a lăcomiei, a avariţiei, pregătiţi patul germinativ şi arun
caţi acolo cît mai multe şi sănătoase seminţe ale dăruirii de sine, ale 
ajutorării celor în nevoi, alo căutării bolnavilor, bătrînilor, orfanilor, 
handicapaţilor, ale sfatului înţelept, ale ridicării unor aşezăminte de 
interes obştesc şi alte asemenea acestora. Interpretînd cuvintele de mai 
sus ale profetului Osea, Sf. Vasile cel Mare zice: „Omule, fii asem e
nea păm întului care aduce roade şi nu te dovedi mai rău decît pă
mântul cel fără de suflet. Acesta hrăneşte şi creşte roadele fără să le 
păstreze pentru sine, ci pentru a le pune la îndemîna ta“. Să-l ascul
tăm pe dreptul Iov cum înţelegea el să samene fapte bune: „Din ti- 
nereţele mele am crescut pe orfan ca un tată, şi de la naştere am că
lăuzit pe văduvă. Datu-m-am oare în lături cînd săracul dorea ceva 
şi lăsat-am să se stingă de plînsete ochii văduvelor? Dacă vedeam un 
nenorocit fără haină şi vreun sărac care n-avea cămaşă pe el, nu mă 
binecuvîntau coapsele lui şi nu-1 încălzea lîna mieilor mei? Mi-am 
pus eu încrederea în aur sau am zis aurului lămurit: tu  eşti biruinţa 
mea? M-am bucurat eu de nenorocirea duşmanului meu? Străinul nu 
petrecea noaptea niciodată afară; porţile mele le deschideam călăto
rului“ (Iov 31, 16—32).

Dacă în Vechiul Testament avem atîtea şi edificatoare îndemnuri 
spre lucrarea faptelor bune, cu a tît mai mult desigur acest lucru îl gă
sim în Noul Testament, unde porunca dragostei de Dumnezeu şi de om 
predomină şi deci a obligativităţii faptelor bune, care constituie, p re
cum am reţinut, condiţie fără de care nu este posibilă m întuirea noas
tră  vrem elnică şi veşnică. „Voi prietenii mei sînteţi — ne spune 
M întuitorul Iisus Hristos — de ve ţi tace toate cîte v-am  poruncit 
vouă“ (loan 15, 14). Să ne amintim de asemenea de ceea ce ne spun 
Sf. Părinţi ai Bisericii, ori de celebrul text al Sf. Iacob: „Precum tru
pul fără de duh este mort, aşa şi credinţa fără de fapte este moartă“ 
(Iacob 2, 26), sau de ceea ce spune Sf. loan Gură de Aur: „Creştinul 
nu va avea nici un folos de credinţa lui şi de darul cîştigat prin bo
tez, dacă nu are lapte bune şi este supus patimilor“.

O dată cu seminţele Evangheliei, astfel de învăţături şî îndemnuri au 
pătruns profund în structura sufletească a poporului nostru, mlădiin- 
du-i şi domesticindu-i fiinţa, înclinată de altfel spre cele înalte, gene- 
rînd largheţea sa sufletească, generozitatea şi toleranţa sa, creaţiile 
sale artistice, pătrunse toate de o mare nobleţe, cu un cuvînt cunos
cut „omenie rom ânească“.

Este ştiut că dacă cineva nimereşte la un român, cînd acesta stă la 
masă, nu încetează să-l invite şi nu se linişteşte pînă ce nu-1 vede 
pe oaspete alături de el la bucatele pe care le are, multe sau puţine, 
cum ar fi ele. Dimitrie Cantemir spune în una din scrierile sale că 
m oldoveanul de pildă nu se aşează la masă pînă cînd nu iese în 
poartă şi priveşte în sus şi-n jos să vadă dacă nu vede vreun călă
tor să-l poftească şi să mănînce îm preună cu el.

Firea deschisă, ospitalieră a românului se vede şi în stilul sau mo
dul de a-şi construi casele, cu foişoarele şi pridvoarele lor, sau în  a-şi 
săpa fîntînile la stradă, ca să beneficieze de ele toţi călătorii.

Pînă de curînd, nu exista ca cineva să treacă pe la stînele din 
munţii noştri şi să nu se pună imediat de mămăligă şi călătorul să 
fie astfel ospătat. Ba mai mult, era, şi poate mai este pe undeva, creş
tinescul obicei ca toamna, la plecarea oilor la cîmp, să se lase în stînă 
lemne uscate, amnar, cremene, iască, ceva mălai şi ceva brînză, pen
tru eventualii călători sau rătăciţi prin munţi, care să-şi poată face un 
pic de foc şi să-şi întărească inima cu ceva de-ale gurii. O, minunată 
omenie românească! Poate şi din acest motiv ne-a ţinut Dumnezeu 
de nu ne-au înghiţit valurile istoriei, care s-au ridicat am eninţătoare 
de atîtea ori asupra noastră. Impresionat de largheţea sufletului ro 
mânului, un poet spaniol, participant la Festivalul internaţional de poe
zie care s-a ţinut la Sibiu în toamna acestui an, a exclamat: „Ţara a- 
ceasta are tot ceea ce este necesar pentru a li iubită“. A iubit-o şi

Eminescu despre Andrei Şaguna, Asociaţkmea 
transilvană pentru literatura română şi cultura 

poporului român şi Mitropolia din Sibiu
(urmare din pag. l-a)

Şaguna în  contextul vieţii politice din vremea sa. „Nu se poate p re
tinde ca orice m itropolit — scrie Eminescu î*n Timpul în 12 martie 
1883 — să fie ca Şaguna, care punea ordinile ministeriale ungureşti 
ad acta, fără a le-nvrednici măcar de-un răspuns care, cînd dreptatea 
era în partea poporului său, o susti'nea în contra a orice şi a oricui“.

Şaguna este elogiat de Eminescu pentru activitatea stăruitoare dusă 
în vederea înfiinţării Mitropoliei din Sibiu. „în  sfîrşit Şaguna — scrie

Dumnezeu şi nădăjduim, de ne vom veni cu toţii „în fire“, s-o iu
bească şi de acum înainte.

Lucrarea faptelor bune a fost propovăduită cu putere de Biserica 
noastră şi în perioada regimului ateu şi, cu toată propaganda păgînă 
care s-a difuzat pe atîtea căi, credem potrivit să arătăm  că spiritul 
de jertfă, generozitatea, ajutorarea altora s-a manifestat destul de ev i
dent în sînul poporului nostru, care n-a putut fi ateizat, aşa cum s-a 
intenţionat, deşi unele împietriri de inimă se mai resimt pe ici pe 
colo.

Aşa, de pildă, întraju torarea a funcţionat destul de bine în multe 
parohii de-ale noastre, deşi oficial erau interzise astfel de acţiuni, 
mai ales cînd era vorba de Biserica Ortodoxă Română. Cunoaştem 
destule cazuri cînd dacă într-o parohie ardea o casă, la îndemnul 
preotului sărea în ajutor întreaga obşte. Sau cînd altă nenorocire se 
întîmpla. '

Puterea de jertfire a credincioşilor noştri, capacitatea lor de a face 
bine, de a da din al lor celor avizaţi la ajutor, dar şi în scopuri mai 
înalte, obşteşti, s-a dovedit apoi în contribuţiile lor pentru a-şi în tre 
ţine bisericile şi mai ales pentru a le împodobi cu pictură. După datele 
pe care le  avem, se pare că niciodată nu s-au pictat atîtea biserici şi 
nu s-au executat atîtea restaurări de picturi ca în ultimele decenii, lu
crări pentru care s-au cheltuit sume foarte ,mari şi care au fost supor
tate în întregim e de preoţii şi credincioşii noştri, mulţi rupîndu-şi 
de la gură, cum zice românul, pentru a ajuta acolo unde era nevoie. 
Ba mai mult, nu găsim cuvinte pentru a sublinia îndrăsneala, izvorîtă 
desigur din conştiinţa a ceea ce Biserica înseam nă în lume, ca şi spi
ritul de jertfă al unor preoţi şi credincioşi, care, înfruntînd interdic
ţiile, au ridicat biserici noi, în condiţii negrăit de grele. Ne gîndim 
de pildă la Lădăuţi — pr. M. Apafi, Podul O lt — pr. S. Solovăstru 
(ambele prot. Sf. Gheorghe), Cisnădie — pr. Gh. Gaşpar, Sibiu — Trei 
Stejari — preoţi N. Tod'or şi S. Filimon; Vurpăr — pr. E. Marin ş.a., ca 
să ne referim numai la Arhiepiscopia Sibiului. Bisericuţa din Ojdula 
(prot. Sf. Gheorghe) a fost ridicată în aceleaşi condiţii prin jertfa unei 
singure familii (Neagu), astfel de fapte de jertfelnicie continuîndu-se 
şi astăzi, cînd, cu toate lipsurile în care ne zbatem, se ridică un mare 
număr de biserici noi, cei angajaţi în asemenea lucrări şi altele de in
teres general: şcoli, aşezăminte de binefacere, azile pentru bătrîni, că
mine pentru copii ai nimănui etc., meritînd nu numai sprijinul, ci şi 
toată cinstirea noastră, căci, precum vedem, nevoia d e ja p te  bune este 
evidentă şi astăzi, cînd atîtea suferinţe umane aşteaptă să fie uşurate, 
atîtea fapte bune aşteaptă să fie împlinite.

Zidiţi, aşadar, întru Hristos Iisus, cum ne spune Apostolul din Du
minica amintită, spre bucuria noastră vremelnică şi veşnică, pe cît ne 
stă în putintă să ne „semănăm“ şi noi cît mai multe fapte bune, rîn- 
duite de Dumnezeu „să umblăm în tru  e le“.

Eminescu în Timpul în 4 octombrie 1881 — la 1864 izbuti a înfiinţa mi
tropolia răsăriteană, care curînd îşi înfiinţă două episcopii, la Arad şi 
la Caransebeş.“

Intelectualii bucovineni întreprind demersuri ca Episcopia Bucovinei 
să fie subordonată Mitropoliei din Sibiu. Ei îi adresează lui Andrei 
Şaguna o scrisoare de felicitare în ianuarie 1865, îndată după num i
rea sa în scaunul mitropolitan din Sibiu. „Bucuria noastră ar fi d e 
plină __ scriu ei —, fără durere de inimă, dacă am fi văzut figurînd
în actul numirii excelentei tale de mitropolit şi biserica noastră din 
Bucovina.“ Deşi decretul imperial nu vorbeşte de biserica din Buco
vina, intelectualii bucovineni îl privesc pe Şaguna şi ca mitropolit al 
lor. „Să trăieşti — încheie ei scrisoarea — prea sfinte mitropolite şi 
al Bucovinei.“

Şaguna este întem eietorul Telegrafului român în 1853, cea mai veche 
publicaţie rom ânească cu o activitate neîntreruptă pînă în zilele noas
tre. Eminescu insistă asupra faptului că ziarul urma, şi după două 
decenii de activitate, orientarea politică a întem eietorului său. „O foaie 
din Transilvania — scrie Eminescu în Curierul de Iaşi în noiembrie 
1876 —, organ oficial al P. S. S. M itropolitului din Sibiu, cea mai mo
derată de peste Carpati, [promova] cu stăruinţă politică neuitatului 
Şaguna.“

După ce face aceste aprecieri privind orientarea politică a Telegra
fului român, Eminescu reproduce în Curierul de Iaşi studiul Generalul 
T űrt despre cestiunea orientală, publicat în foaia sibiană în octombrie- 
noiembrie 1876. Se insistă aici asupra prevederii din legislaţia ungară 
„a lehetőségig“ (după putintă), care lasă libertatea adm inistraţiei m a
ghiare pentru cele mai nesăbuite nedreptăţi.

Eminescu urm ăreşte viaţa politică şi mişcarea culturală din T ran
silvania şi ia ca punct de plecare în consideraţiile sale m aterialele pu
blicate în foaia sibiană. Poetul nu ezită să reproducă în Curierul de 
Iaşi studiul lui Eugen Brote, O privire asupra activităţii Asociaţiunei 
transilvane pentru literatura română şi cultura poporului român de la 
întinţarea sa pînă la a XIV-a adunare generală, publicat în Foişoara 
Telegrafului român în iunie-septembrie 1876. Eminescu însoţeşte stu 
diul la reproducerea sa în Curierul de Iaşi cu o prezentare introduc
tivă, în care elogiază activitatea „şaguniştilor“ de la Sibiu. „Acest 
articol însem nat prin pregnanţa judecăţii — scrie Eminescu în Cu
rierul de Iaşi în 26 septem brie 1876 — şi prin o curăţenie de limbă 
abia obişnuită în jurnalistica română e scris de d-nul Eugen Brote 
şi publicat în foişoara «Telegrafului român». Din el se va vedea că de
ceniile din urmă ale culturii române au în toate părţile Daciei un ca
racter unitar.“

M erită să reţină atenţia şi faptul că Eminescu urmăreşte, paralel cu 
activitatea Asociaţiunii transilvane şi lucrările sinoadelor şi congrese
lor Bisericii românilor transilvăneni. La congresul bisericesc de la Si
biu din octombrie 1881, Partenie Cosma propunea să se întreprindă 
acţiuni coordonate între cele trei mitropolii: Bucureşti, Sibiu şi^ Cer
năuţi pentru retipărirea vechilor texte bisericeşti. Poetul invocă im
portanţa traducerii Bibliei de către Luther în formarea limbii germane 
literare şi insistă asupra situaţiei asem ănătoare şi în ţara noastră.

Mai notăm, în sfîrşit, avertism entul pe care îl dă Eminescu oameni
lor politici din vremea sa. „Să nu vie timpul — scrie Eminescu în 
Timpul în 28 aprilie 1881 — în care o reîntoarcere la stări de lucruri 
mai sănătoase să fie cu neputinţă şi-n care să fim siliţi a repeta cu
vintele bătrînului Şaguna: „Fiere possem sed juvare non“.

Acest avertism ent n-a fost niciodată mai actual ca în zilele noastre, 
cînd întîrzie mult aşteptatele „stări de lucruri mai sănătoase“.
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Cateheză despre obiectele întrebuinţate 
ia slujbele bisericeşti

Sfîntul Cuvios TEODOR STUDITUL 
— 11 noiembrie

Intre sfinţii amintiţi şi cinstiţi de Biserica Ortodoxă întîlnim: apos
toli, ierarhi, prooroci, doctori fără de arginţi, mucenici şi muceniţe, 
cuvioşi şi cuvioase etc., care prin răbdare, prin m ărturisirea dreptei 
credinţe, prin trăire aleasă, prin postiri şi privegheri, prin slujirea 
aproapelui pînă la dăruirea de sine, în multe feluri şi în multe chi
puri, au ajuns să strălucească azi, pe cerul ortodoxiei, întocmai ca 
nişte luceferi de lumină purtători, fiind pentru noi modele demne de 
urmat, spre care privind şi de care ne amintim cu multă pioşenie, ru- 
gîndu-i să primească şi să ducă nevrednicile noastre rugăciuni spre 
Scaunul luminilor, de unde vine toată darea cea desăvîrşită şi tot h a
rul cel de sus.

în tre  sfinţii cuvioşi serbaţi în luna noimebrie, în ziua de 11 pe lîngă 
sfinţii mucenici Mina, V ictor şi Vichentie, ne aducem aminte şi ne 
plecăm genunchii cu toată cucernicia şi înaintea sfîntului Teodor 
Studitul.

Acest cuvios părinte se naşte în anul 759 în Constantinopol, pe v re
mea îm păratului Constantin al V-lea Copronimul (741—775). Tatăl său 
Fotin era un fel de ministru de finanţe la curtea imperială, iar mama 
sa Teoctista era sora vestitului călugăr Platon, cel care la Sinodul al 
VII-lea Ecumenic apără cu hotărîre şi dîrzenie cultul sfintelor icoane, 
trecut şi el deja în sinaxarele Bisericii. Teodor crescut de mic în cul
tul muncii şi al citirii dumnezeieştilor Scripturi, urmează în oraşul n a 
ta l retorica, filosofia, gramatica, poetica şi mai ales pune accent pe 
literatura creştină. La îndem nul. unchiului său Platou, Fotin după ce 
vinde toate averile se retrage la o moşie şi acolo trăieşte în cea mai 
mare simplitate, asemenea unui sihastru, iar mama sa Teoctista se că
lugăreşte la o m ănăstire de maici, acelaşi îndemn urm îndu-1 şi cei trei 
copii ai lor, în frunte cu Teodor, care urmează pe părintele Platon 
şi sub directa lui îndrum are şi supraveghere ridică din temelii mă
năstirea Sacudion, din munţii Bitiniei (Asia Mică). Aici îşi începe tî- 
nărul Teodor ucenicia, nu după mult timp pentru rîvna şi meritele 
sale, fiind hirotonit preot, iar după aceea, ales stareţ. Deşi cuviosul 
Teodor ca şi Platon şi toţi ceilalţi vieţuitori ai mănăstirii Sacudion, du
ceau o viaţă ireproşabilă şi aveau o mare reputaţie, fără voia lor, intră 
într-o mare încurcătură. In anul 795, îm păratul Constantin al VI-lea 
Porfiroginetul, fiul îm părătesei Irina, îşi alungă soţia legitimă Maria 
Armeanca, pentru a se căsători cu o oarecare femeie de la curte, pe 
nume Teodota, rudă cu stareţul Teodor. Patriarhul refuză să oficieze 
cununia. Acelaşi lucru îl face şi Teodor. Totuşi, fără voia şi ştirea 
acestora, taina căsătoriei este săvîrşită pe ascuns de un oarecare preot 
Iosif, ceea ce nem ulţumeşte profund pe patriarh şi pe stareţ, dînd 
naştere la aprigi discuţii şi proteste împotriva împăratului. Pentru a 
aplana situaţia, îm păratul dă poruncă ca Platon să fie închis în Con
stantinopol, iar Teodor întem niţat la Tesalonic. Adresîndu-se în scris 
unchiului său Platon, nepotul îl în tărea în răbdare astfel: „închisoarea 
este pentru noi tron al adevărului, . . .  căci Hristos îţi va deschide por
ţile îm părăţiei cerurilor pentru veşnicie“. Nu după multă vreme îm
păratul va muri, iar îm părăteasa Irina va slobozi pe J in d  din închi
soare pe ambii monahi. Pentru că în părţile Bitiniei năvăliseră arabii, 
cu binecuvîntarea patriarhului, aceştia se aşează în mănăstirea studi- 
ţilor din Constantinopol, făcînd-o cunoscută nu numai în părţile Bi
zanţului, ci în întreaga creştinătate, ca pe cea mai de seamă vatră du
hovnicească din acea vreme. Venind la cîrmă împăratul Leon-V-Ar- 
meanul, şi pornind iară prigoană aprigă împotriva sfintelor icoane, 
a tît patriarhul Nichifor, cît şi vestitul stareţ Teodor Studitul au luat 
făţiş apărare cultului sfintelor icoane, fapt pentru care din nou este
întem niţat şi torturat în chip barbar timp de 8 ani de zile, socotind
aceste torturi ca pe un lucru de mare cinste. Murind îm păratul în  chip 
groaznic, pentru puţin timp stareţul va fi eliberat din închisoare. Vii
torul îm părat Mihail al II-lea (828—829 arătîndu-se şi el potrivnic sfin
telor icoane, din nou îl exilează pe mult încercatul şi venerabilul măr
turisitor, care nem aiputînd suporta chinurile şi asprimea vieţii, îşi dă 
duhul în mîinile Celui A totputernic, în ziua de 11, a lunii noiembrie, 
anul 826, în etate de 67 ani, lăsînd în urmă un exemplu vrednic de
urm at pentru toţi cei ce m ărturisesc credinţa în  Hristos şi mai ales

(continuare în pag. a 4-a)
Protos Ştelan  Guşă

Turist şi pelerin pe urmele Sf. Ap. P&vei...
(Urmare din pag 1) 

dat răgazul introspecţiei (chiar 
dacă nedeliberate), în singurăta
tea eului, izolat în sine, de cei 
care îl însoţeau. în  acest răstimp, 
conştiinţa a aflat, pentru a clipă, 
o breşă prin care i s-a strecurat 
în suflet, pentru că, în tot acest 
segment de durată, „Dumnezeu 
lucra în gîndul lui Saul, apropiin- 
du-1 de A devăr“ (F. V. Farrar: 
„Viaţa şi operele Sfîntului Apos
tol Pavel“ — trad. Nicodim, Pa
triarhul României).

Ridicat de jos, Saul devine Pa
vel, printr-o m ărturisire spontană 
a transformării sale radicale: 
„Doamne, ce voieşti să fac?“ Saul 
s-a declarat astfel robul supus al 
Celui prigonit de el pînă atunci,

pe care-1 va sluji şi propovădui, 
din acea clipă, cum n-au făcut-o 
nici unul dintre apostoli şi uce
nici, asupra cărora avea ascen
dentul unei vaste şi profunde cul
turi teologice şi filozofice din a- 
cea vreme. De aceea el va şi de
veni teologul, teoreticianul — dacă 
vreţi — şi organizatorul Bisericii 
creştine ca instituţie, misiune, ie
rarhie şi dogmatică. Ochii lui Saul 
din Tars, orbiţi de lumina Dumne- 
zeirii, aveau să-l facă să uite ca
lea veche, s-o piardă pentru to t
deauna. In trat orb în cetatea Da
mascului, va ieşi văz înd Calea 
nouă: a propovăduirii Evangheliei 
negate pînă atunci. însuşi Hristos 
îl recomandă din acel moment, îi 
dă cea mai înaltă „referinţă“:

Un cuvînt de folos
Nu dem ult a trecut pe la noi 

pe la m ănăstire un grup de stu 
denţi în Teologie, din Bucureşti. 
Erau tare grăbiţi. Totuşi, pentru 
că m-au întîlnit, m-au rugat să le 
spun cîteva cuvinte, aşa cum am 
făcut şi cu alte ocazii, cînd au 
trecut pe la noi colegi de-ai lor. 
Ştiind că se grăbesc, m-am gîn- 
dit să le spun ceva cît se poate 
de scurt. Şi mi-am adus aminte 
că, înainte cu douăzeci de ani, 
începutul lui iulie 1971 — au fost 
la noi doi cetăţeni din Germania, 
soţ şi soţie, oameni cu rosturi 
înalte în societate, dar şi cu pre
ocupări religioase. Venind vorba 
despre o instituţie bisericească de 
aju torare a epilepticilor, cunos
cută sub numele de Betel, ceea ce 
înseam nă Casa lui Dumnezeu, 
oaspeţii din Germania ne-au spus 
că la Betel, la intrare, scrie aşa:

Pace celor ce vin.
Bucurie celor ce rămîn.
Binecuvîntare celor ce pleacă.
Nouă ne-au plăcut foarte mult 

cuvintele acestea. Cei ce ni le-au 
spus, văzînd că ne plac, au scris 
în cartea de onoare a mănăstirii: 
„Pace celor ce vin. Bucurie celor 
ce rămîn. Binecuvîntare celor ce 
p leacă“ doresc doi creştini evan
ghelici tuturor celor ce în urma 
lor vor vizita această m ănăstire.“ 
Aceasta le-am spus-o studenţilor 
teologi, trecători, în m are grabă, 
pe la noi. Doream să ştie că şi 
pentru ei sínt, aici, la noi, doriri 
de bine, exprim ate în cuvintele: 
„Pace celor ce vin. Bucurie celor 
ce rămîn. Binecuvîntare celor ce 
pleacă“.

Cu acei studenţi, erau şi patru 
călugărite, dintre care una, stu 
dentă şi ea, m-a rugat să-i spun 
un cuvînt de folos. Pentru un mo
ment, nu mi-a venit în minte nici 
un cuvînt, aşa că i-am spus doar 
atît: „Maică, îmi pare rău, dar 
nu-mi vine în minte nici un cu 
v în t“.

Peste o clipă însă mi-a venit în 
minte un cuvînt de folos pe care 
îl citisem cu mulţi ani înainte 
din cartea intitulată: „Calea desă- 
vîrşirii creştineşti“, aşa că i-am 
spus maicii, care mă întrebase: 
„Orice lucru pe care îl faci, să-l 
socoteşti ca ultimul lucru din via 
ta şi ca singurul lucru prin care 
te  m întuieşti.“ Evident, nimeni nu 

(continuare în pag. a 4-a) 
Arhimandritul Teotil Părăian

„ . . .  acesta îmi este vas ales ca 
să poarte numele Meu înaintea 
neam urilor . . . “ (Fapte 9, 15).

De ce această opţiune divină, 
tocmai pentru cel mai crud opo
zant, denigrator, prigonitor? Tot 
mintea noastră ne împiedică să 
aflăm răspuns, decît unul strîns 
în chingile m aterialităţii ei. Dar 
cercetătorul F.V. Farrar, în lucra
rea „Viaţa şi operele Sf. Ap. Pa
vel“ ne oferă, totuşi, o explicaţie 
de o profundă cuprindere şi rară 
frumuseţe a metaforei care o ex 
primă: „Dumnezeu a vorbit cu el 
(cu Saul), l-a aruncat în întuneric 
întru amiazăzi, dar numai pentru 
ca să aprindă lumina amiezii în 
întunericul m iezului de noapte din 
inima sa. Din acest moment Saul 
fu convertit.“

(Continuare în nr. următor)

I. Pregătirea aperceptivă
In m ulte din activităţile pe care le desfăşoară 

omul în v ia ţă  se aju tă  de diferite obiecte, care îi 
fac munca mai uşoară şi mai plăcută. Unele sínt mai 
mici, altele sín t mai mari; unele sín t mai simple, 
altele sínt mai sofisticate, în funcţie de activitatea 
pe care o îndeplineşte.

Tot aşa şi săvîrşitorul slujbelor bisericişti se fo
loseşte, în funcţie de serviciul pe care îl săvîrşeşte, 
de anumite obiecte de cult.

II. Anunţarea temei
Vom vedea în cele ce urmează care sínt obiectele 

de cult şi ce semnificaţie au ele cu prilejul diferi
telor slujbe.

III. Tratarea
La început obiectele de cult aveau un scop p rac

tic, util, iar apoi au primit diferite semnificaţii po
trivit slujbei la care sínt întrebuinţate.

1. Sfîntul Disc este un vas de m etal sub forma 
unei farfurii. Poate fi cu picior, sau fără picior. El 
ne am inteşte de blidul (farfuria) pe care era pusă 
m încarea de la Cina cea de Taină. Pe el se pune 
Sfîntul Agneţ şi miridele pentru Sfînta Liturghie, 
precum şi Sfîntul Agneţ de la Liturghia Darurilor 
înainte sfinţite. Discul are o dublă semnificaţie. 
Cînd se află la proscomidiar simbolizează ieslea în 
care s-a născut M întuitorul, iar după Vohodul mare, 
cînd este pus pe Sfînta Masă simbolizează locul 
unde a fost pus M întuitorul după pogorîrea de pe 
cruce.

2. Sfîntul Potir este paharul sfinţit în care se p re
găteşte vinul ce urmează să fie sfinţit şi transfor
mat în sîngele Domnului. In acest sens a fost folo
sit pentru prima dată la Cina cea de Taină. Are ca 
suport un picior, legat de cupă printr-un nod m ij
lociu. Se crede că primele potire (folosite chiar de 
Sfinţii Apostoli) erau din lemn. Se confecţionau şi 
din păm înt (argilă sau ceramică), corn de fildeş, pie
tre preţioase, sticlă. S-a generalizat, pentru a li se 
crea  mai m ultă durabilitate, folosirea metalelor în 
confecţionarea potirelor. La început arama, cosito
rul şi bronzul. Dar întrucît acestea se oxidau, au 
fost înlocuite cu m etale preţioase: aur şi argint. S-a 
dezvoltat o adevărată  artă  creştină privind împodo
birea potirelor cu pietre preţioase, ca şi cu deco
ruri iconografice, şi cu diferite inscripţii legate de 
funcţia liturgică a potirului, cum ar fi de pildă: 
„Beţi dintru acesta toţi

3. Steaua, sau steluţa este obiectul de cult format 
din două arcuri unite la mijloc printr-un cui, avînd 
deasupra o mică cruce, care îi perm ite să se închidă 
şi să se deschidă. Ea se aşează pe Sfîntul Disc după 
scoaterea A gneţului şi a miridelor la proscomidiar, 
simbolizînd steaua care a condus pe magi, iar după 
Vohodul mare, simbolizează pecetea pusă pe mor- 
mîntul Domnului.

4. Copia este asem enea unei suliţe, sau lance, a- 
vînd tăişul sub formă de triunghi, iar m inerul are 
la capăt o cruce. Se foloseşte la proscomidie pen
tru scoaterea Agneţului şi a miridelor, simbolizînd 
suliţa cu care a fost împuns Dimnul pe cruce.

5. Linguriţa este o simplă linguriţă, care poate 
avea la capătul minerului o cruciuliţă. Este folosită 
la îm părtăşirea credincioşilor, şi închipuie pe Maica 
Domnului care a purtat în pîntecele ei pîinea cea 
cerească (pe Hristos, Fiul lui Dumnezeu).

6. Chivotul (este num it şi Tabernacol) este o copie 
miniaturală a bisericii respective. Stă pe Sfîna Masă 
şi în el se păstrează Sfînta îm părtăşanie pentru cei 
bolnavi, ca şi Sfîntul Agneţ de la Liturghia Daru
rilor înainte sfinţite. El ne am inteşte de vasul cu 
mană care se păstra în chivotul Legii din templul 
Vechiului Testament.

7. Cădelniţa (căţuia, tămîierul, tăm îietoarea) este 
formată dintr-un recipient de metal legat cu lănţi- 
şoare care se unesc sus într-un miner cu două bel
ciuge pentru a putea fi ţinut în timpul cădirii. Că
delniţa simbolizează um anitatea M întuitorului (sau 
pîntecele Feciorelnic al Maicii Domnului). Focul 
simbolizează divinitatea M întuitorului, iar fumul de 
tămîie simbolizează mireasma Duhului Sfînt.

8. Ripida este o apărătoare în formă de evantai 
rotund cu mîner făcută din metal. Cu ea diaconii 
apără Sfintele Daruri să nu cadă ceva în ele. Ea 
am inteşte de cei doi Heruvimi de aur care străju- 
iau chivotul Legii din Sfînta Sfintelor, sau pe Se
rafimii cei cu şase aripi din viziunea profetului 
Isaia . . .

9. Sticluţa cu Sfîntul Mir. Uneori este o cutie cu 
două despărţituri. în  una se păstrează Sfîntul Mir, 
iar în cealaltă untdelem nul sfinţit, necesare la Bo
tez. Se păstrează în chivot.

10. Litierul, este asemenea unei tăvi cu patru  cupe 
în care se pun pîinile, untdelemnul, grîul şi vinul 
de la slujba Litiei.

11. Vasul pentru „căldură“, asemenea unui ibric 
din m etal unde se pune apă caldă binecuvîntată, ce 
urmează a fi turnată în potir înainte de îm părtă
şanie.

12. Tava pentru anaforă (anaforniţă) pe care se 
pune pîinea binecuvîntată (anafora) ce se împarte 
credincioşilor după Sfînta Liturghie.

13. Panahiarele sín t obiecte din m etal preţios, fo
losite pentru păstrarea şi ridicarea Panahiei, adică a 
particulelor de pîine sfinţită închinate Prea Sfintei 
N ăscătoare de Dumnezeu, folosită în m ănăstiri la 
serviciile pentru pomenirea morţilor.

14. M iruitorul (Pomăzuitorul) este un obiect din 
metal, de cîţiva centim etri lungime, term inat la ca
păt cu o cruce şi folosit la miruirea credincioşilor 
sau la ungerile din slujba Botezului.

15. Cununiiile sín t obiecte din m etal sub formă de 
cunună, cu care se încununează capetele mirilor la 
slujba nunţii.

16. Aghiazm atarul este un vas special din metal în 
care se păstrează apa sfinţită de la Bobotează.

17. Căidăruşa pentru aghiazmă este o căldare 
mică cu mîner, în care se pune apă sfinţită cu care

Voi reda aici măcar cîteva din aceste perle, ca 
o mostră:

— „Nu te teme turm ă mică! Se va îngriji Domnul 
de oaia Lui de jertfă!“

— „Nu-i nici o nenorocire, dragul meu, deabia ai 
ce povesti nepoţilor la bătrîneţe!“ . . .

— „Toţi doresc libertatea; poeţii însă, o adoră!“ 
Cu privire Ia ta lent:

— „Talentul este ca o perlă; dar perla în viaţa 
acelei scoici care o poartă, nu este decît o rană, 
care veşnic o incomodează, veşnic o jenează, veşnic 
sîngerează, — pînă să devină purpură, este mai în- 
tîi sînge!“. . . .

— „Viaţa nu este o proprietate; ci un dar de la
Dumnezeu!“

preotul stropeşte la Bobotează casele credincioşilor.
18. Colimvitra (Cristelniţa, Baptistierui) reprezintă 

vasul cu apă sfinţită în care sínt botezaţi copiii. El 
simbolizează rîu l Iordanului în care s-a botezat Mîn- 
tuitorul.

19. Sfîntul Antimis este o bucată de pînză cu la 
turile de 50/60 cm., păstrînd m oaşte ale sfinţilor şi 
evînd imprimată scena pregătirii pentru înmormîn- 
tare a trupului Domnului. Numele lui se traduce cu 
„înlocuitor al mesei“ (adică a jertfelnicului sau a lta
rului) pe care se aducea jertfa nesîngeroasă, el con
stituind o masă portabilă, sau altar mobil din timpul 
persecuţiilor, de aceea fără el nu se poate oficia 
Sfînta Liturghie. Antimisul este învelit cu o bu
cată de pînză sau de stofă numită „iliton“, care în 
timpul persecuţiilor se aşternea peste altare sau se 
înveleau Sfintele Daruri, cînd trebuiau transfortate. 
Pe antimis se află şi buretele, care se foloseşte în 
strîngerea fărămiturilor răm ase pe antimis după îm
părtăşanie.

20. Acoperămintele (Pocroveţe) sín t văluri mici 
asemenea veşmintelor preoţeşti cu care se acopere 
Discul şi Potirul, precum şi un al treilea mai mare, 
num it „Aer“, cu care se acopere ambele vase sfin
ţite. Acoperămintele amintesc de şerveţelele folosite 
de creştini în primele veacuri, la acoperirea Daru
rilor, spre a le feri de atingerea laicilor şi a le 
profana.

21. Epitaful (Sfîntul Aer) este o pînză mai mare ce 
are imprimată icoana înmormîntării Domnului. La 
slujba vecerniei din Vinerea Patimilor este scos din 
A ltar şi aşezat în mijlocul bisericii pînă la proho
dul din Vinerea Patimilor, cînd este luat în proce
siune şi aşezat pe Sfînta Masă, p înă la înălţarea 
Domnului. — Epitaful închipuie înm orm întarea Tru
pului mort al Domnului şi apoi înălţarea Sa la cer.

înain te de a fi folosite în cult, toate obiectele şi 
vasele sínt sfinţite prin ierurgii speciale. Ele sínt 
păstrate fiecare la locul potrivit pentru a fi ferite 
de profanare. Discul, Potirul, ca şi celelalte obiecte 
folosite la Sfînta Liturghie se păstrează la proscomi
diar. Colimvitra este aşezată în pronaos, pentru a 
arăta că numai cei ce trec prin Taina Botezului pot 
intra în Biserica lui Hristos. în truc ît în timpuri mai 
vechi grija păstrării în bună rînduială a vaselor li
turgice revenea diaconilor, ele erau ţinute în diaco- 
nicon, sau vesm întar (unde se aflau şi veşmintele li
turgice). Exista în vechime chiar şi o funcţie bise
ricească, la catedralele şi m ănăstirile mai mari, nu
mită „schevofilax“, căruia îi revenea datoria păs
trării odoarelor sfinte. A ceastă funcţie era numă
rată, bunăoară, la catedrala Patriarhală din Constan
tinopol între demnitarii ecleziastici de frunte (Preot 
Profesor Dr. Ena Branişte, Liturgica Generală, Bucu
reşti, 1985, pp. 483—510).

IV. Recapitularea-Aprecierea
Cum se împart, după m aterialul din care sínt con

fecţionate, obiectele de cult? (Se îm part în obiecte 
confecţionate din metal şi din pînză). Care sínt con
fecţionate din metal? (Sfîntul Disc, Sfîntul Potir, 
Steaua, Copia, Linguriţa, Cădelniţa, Ripida, Litierul, 
Vasul pentru „căldură“, tava pentru anaforă, pana- 
ghiarele, miruitorul, cununiile, aghiazmatarul, căldă- 
ruşa şi colimvitra. Mai avem chivotul, ce poate fi 
confecţionat şi, din lemn, precum şi sticluţa cu Sfîn
tul Mir, care, după cum arată şi numele, este din 
sticlă, dar poate fi şi din metal, cu două com parti
mente). Care sínt obiectele confecţionate din stofă 
sau pînză? (Sfîntul Antimis, Acoperăm intele şi Epita
ful; iar buretele are o compoziţie aparte). Am v ă
zut însă că în decursul vremii Potirele în special 
erau confecţionate din foarte variate m ateriale . . .  în 
fond nu aceasta contează prea mult, ci evlavia şi 
sfinţenia care se transm tie a tît prin obiectele de 
cult, cît şi din sufletul slujitorilor care le folosesc 
la slujbele bisericeşti. Canonul 18 ai sinodului de la 
Tribur, din 895, ne-a lăsat o celebră sentinţă atri
buită Sfîntului Bonifaciu episcop de Mongunt (+755): 
„Odinioară preoţi de aur slujeau cu potire de lemn, 
acum dimpotrivă, preoţi de lemn slujesc cu potire de 
a u r ..  .“.

V. Asocierea
Existenţa obiectelor de cult este întîln ită la toate 

religiile, în funcţie de necesităţile practice pe care 
le cereau diferitele şi variatele slujbe. Ele sínt as t
fel întîlntie şi în Vechiul Testament. Primele obiecte 
de cult în Biserica creştină au fost introduse de M în
tuitorul, cînd a săvîrşit la Cina cea de Taină prima 
Liturghie, aşezînd în centrul cultului divin Dumne
zeiasca Euharistie. Sfinţenia acestei Jertfe şi Taine 
se transm ite şi obiectelor cu care intră în atingere. 
De aici vedem că sfinţenia obiectelor de cult este 
dată de legătura, sau de relaţia (asocierea) cu m a
teria liturgică. Astfel, Potirul, Discul, Antimisul şi 
Epitaful sínt nu numai sfinţite, ci şi sfinte datorită 
faptului că sínt în contact direct şi nem ijlocit cu 
Sfintele Daruri.

VJ. Generalizarea
Din cele pînă aici tratate  vedem că obiectele litu r

gice sín t acele obiecte sfinţite care sínt întrebuinţate 
la săvîrşirea slujbelor bisericeşti şi de folos sfinţi
rii vieţii credincioşilor.

VIL Aplicarea
Dat find faptul că obiectele de cult constituie un 

mijloc de transm itere a sfinţeniei, încă dintru înce
put Biserica a luat măsuri pentru ferirea lor de pro
fanare. Astfel, canonul 73 apostolic interzice sustra
gerea lor din biserică şi folosirea în alte scopuri 
decît cele liturgice, iar canonul 21 de la Laodicea 
interzice atingerea şi mînuirea sfintelor vase de că
tre persoane nesimţite. Date fiind aceste precizări, 
credincioşii trebuie să se apropie cu evlavie de o- 
biectele de cult, acordîndu-le cinstire sau venerare, 
acelora care poartă în ele materia sfinţitoare a ha
rului dumnezeiesc.

Preot prol. Sorin Cosma

— „Nu putem merge după indulgentele noastre 
pofte! Tot păcatu-i dulce!“..  .

— „Unde este cetatea mai tare; acolo se vîră 
vrăjm aşul!“. ..

■— Cel dintîi Babilon: încurcarea limbilor, cel din 
urmă: încurcarea minţilor!“. . . .

Sínt ştiinţe, maxime sau cugetări, pe care nu 
le-am mai auzit pînă la dînsul, şi sclipeau ca marca 
pe scrisoare.

❖
* *

într-o  vibraţie de suflet şi fremătînd ca un plop, 
— aşa cum îi era temperam entul — părintele Gala 
Galaction a dat, oarecum, şi un caracter festiv a- 
cestor „Confesiuni Libere“, fiindcă a început cu un

cuvînt introductiv şi a încheiat cu un cuvînt con- 
cluziv, din care am reţinut:

„Ca să parafrazez sau să parodiez pe poetul rus 
Serghei Esenin, în ceea ce a scris despre sine: „Dacă 
nu aş ii tost poet, aş ii tost hoţ, sau tîlhar!“ . . .  
Atunci zic şi eu despre mine: „Dacă n-aş ii lost 
preot, cine ştie ce aş li tost?! “. .  . De aici, ne lasă 
să înţelegem — pe de o parte — care trebuie să 
fie menirea preotului şi onestitatea caracterului preo
ţesc; iar pe de altă parte, — cum a operat puterea 
harului, în persoana sa, prin Taina Sfintei Preoţii. 
Că din momentul ce s-a declarat vasal şi rob al lui 
Hristos, ca să-l dezrobească de orice patimă, — a- 
tunci s-a lepădat de orice — a fost şi a făcut! . . .  
„Biserica este ca un filtru uriaş — a spus dînsul — 
care ne curăţă de toată zgura păcatelor şi ne scoate 
ca aurul lămurit, prin filiera Sf. Taine, — capabili 
de credinţă şi fapte bune, care ne asigură mîntui- 
rea. Peste toate interesele noastre, cel mai mare şi 
cel mai important rămîne interesul mîntuirii noastre. 
Judecata din urmă va fi cu milă cu cei cu milă, şi 
va fi fără de milă, cu cei fără de milă. însuşi cu- 
vîntul „milă“, parcă e dospit din miere şi din la
crimi! De aceea, Domnul Hristos vrea inima noas
tră, fiindcă raţiunea n-a şters nici o lacrimă, însă 
inima foarte multe! . . .  De aici, în Ortodoxie accen
tul se pune pe latura afectivă, pe puterea duhov
nicească, pe căldura dragostei, manifestată cu pu
tere de contagiune, la săvîrşirea Sf. Liturghii!“ 
Foarte rar l-am văzut pe părintele Galaction rîzînd; 
dar l-am văzut adesea plingînd la Sf. Liturghie: 
„De mare dar ne-am învrednicit; dar mare răspun
dere ne-am agonisit!“. în  final, a încheiat: „Acum, 
cînd sîntem la închiderea acestor „Conlesiuni Libe
re“ pe deasupra tuturor discuţiilor purtate în cău
tarea de soluţii, în procesul de formare pentru Sf. 
Preoţie, — fiecare e liber să privească şi să în 
cheie în felul cum vrea, cum poate, sau cum se cu
vine!“ . . .  Căldura sufletească, dragostea părintească, 
cu care ne rostea toate acestea, ne încingea sufletele 
noastre frămîntate şi ne dădea convingeri şi tem e
iuri nestrăm utate pentru Duhul Preoţiei! . . .  Deşi, în 
tr-un fel vorbea la cursuri, la lucrări de Seminar şi 
la examene; şi altfel la predici, conferinţe, şezători

literare, sau Confesiuni Libere, — totuşi căldura su
fletească, entuziasmul şi optimismul îl însoţea pre
tutindeni. Toţi profesorii noştri se sileau unii mai 
mult, alţi imai puţin, după puteri — să contribuie 
la sporirea luminilor noastre sufleteşti — pentru 
care rămînem veşnic tributari, — însă cei mai dă
ruiţi de sus, — Părintele Scriban, Nichifor Crainic, 
îl situau în frunte pe Părintele Gala aGlaction, — 
M arele nostru Duhovnic. Ei stăruie să ne însufleţeas
că şi după ce ne-am despărţit, — pentru că sínt mo
delele noastre de viaţă. Iar pe Părintele Galaction 
l-am trăit mai mult decît pe ceilalţi (Episcopul An
tim al Buzăului; — al cărui colaborator de aproape 
i-am fost, — îmi spunea că mă închin ca Galaction; 
iar prof. de limba română D. M ărăcineanu îmi spu
nea că în scrisul meu apare pe ici, pe colo, cîte un 
mic Galaction).

Pentru to t ce a dat şi a lăsat Preotul Grigorie 
Pişculescu Bisericii noastre şi Scriitorul Gala Galac
tion literaturii şi culturii române, nu se poate cîn- 
tări cu kilogramul şi măsura cu metrul. Aceste două 
activităţi se întrepătrund, încît nu ştii de unde încep 
unele şi unde se term ină altele. Aşa, cum ideile se 
înfrăţesc cu sentimentele, în centrul luminos al con
ştiinţei, — încît nu se pot disocia decît din nece
sitate de studiu. Din această dualitate s-a făcut o 
unitate prin Sfînta Cruce. Aşa cum stă scris pe cru
cea de la mormîntul său, de la M ănăstirea Cernica: 
„Preotul Grigorie-Gala Galaction“. Opera sa, — fie 
scrisă, fie grăită, a fost totdeauna o operă de zi
dire sufletească, de aceea a rămas în picioare şi 
poate contribui şi azi, şi oricînd, la cauza vieţii noas
tre culturale şi social-patriotice, — pentru că ideile 
mari rămîn totdeauna contemporane. Dacă am fi a- 
vut acum şaizeci de ani un magnetofon, azi i-am 
fi actualizat, mai pregnant, glasul său. Totuşi, pen
tru noi toţi cîţi l-am cunoscut, glasul său sună din 
clopotul im aterial al memoriei, fiindcă răsună mai 
întîi, în conştiinţa noastră, — după ce chipul său a 
trecut, cu totul, în lumea imaginilor pure.

Ca un omagiu postum, pentru înaltul ideal edu
cativ nutrit de dînsul, de a creia în noi suflete şi 
cugete, se cuvine să-i păstrăm  memoria încadrată 
în chenarul recunoştinţei. Pr. Lăudatu Vasilescu

„Confesiuni Libere“ (III)



Pag. 4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 41—42/1992

I N F O R M A Ţ I I
— Luni, 19 octombrie a.c., !. P. S. Sa Dr. Antonie Plămădeală. M itro

politul Ardealului, Crişanei şi M aramureşului a prezidat lucrările con
ferinţei preoţeşti din protopopiatul Sibiu. Conferinţa desfăşurată în 
Aula Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna“ din Sibiu a avut ca temă 
„îm preuna lucrare dintre clerici şi mireni în activităţile misionare şi 
filantropice a Bisericii“.

In aceeaşi zi seara I. P. S. Sa a primit la Reşedinţa mitropolitană 
din Sibiu o delegaţie a Asociaţiei Naţionale a Veteranilor de război 
din România, filiala Sibiu, condusă de dl. general maior (r) Ionescu 
Alexandru.

Din delegaţie au făcut parte: It. (r) Viorel Remus, avocat pensionar, 
lt. (r) Niculescu Gheorghe, economist pensionar, pit. adj. (r) Galanton 
M arin decorat cu medalia „V irtutea M ilitară“, serg. maj. (r) Frăţilă 
Nicolae decorat cu medalia „V irtutea M ilitară“, lt. maj. (r) Sîrbu Valen
tin avocat, decorat cu ordinul m ilitar „Mihai V iteazu“.

— M arţi 20 octombrie a.c., I. P.S. Sa a prezidat lucrările Conferin
ţei preoţeşti din Protopopiatul Mediaş.

— Miercuri 21 octombrie a.c., I. P. S. Sa a primit pe canonicul Gran
ville Gibson din Anglia.

— Vineri 23 octombrie a.c., I. P.S. Sa a luat parte la Casa Armatei 
din Sibiu la vernisajul salonului internaţional de artă fotografică cu 
tema „Salvaţi copiii“ urmat apoi de o întîlnire pe teme de actualitate 
a problemei copiilor şi în special a celor handicapaţi.

In aceeaşi zi I. P. S. Sa a făcut o vizită la şantierul noului aşeză- 
m înt de la M înăstirea Brâncoveanu, Sîmbăta de Sus, jud. Braşov.

—  Duminică, 25 octombrie a.c., I. P. S. Sa a oficiat Sf. Liturghie arhi
erească în Catedrala cu lună din Oradea cu prilejul instalării noului 
episcop al Oradiei în persoana P. S. Dr. loan Mihălţan. Cuvîntarea ros
tită  cu acest prilej se publică în acest număr.

— Marţi, 27 octombrie a.c., I. P. S. Sa a săvîrşit slujba de sfinţire 
a noii capele cu hramul „Sf. Dimitrie“ Izvorîtorul de mir şi Sf. Dimi- 
trie Basarabov din cartierul braşovean Tractorul, rostind cuvînt de în
văţătură. Au fost acordate acte de apreciere P. C. pr. paroh Aurel Su- 
ciu, consiliului şi comitetului parohial.

— Miercuri 28 octombrie a.c., I. P. S. Sa a făcut o vizită canonică 
la Schitul Predeal.

— Joi, 29 octombrie a.c., I. P. S. Sa a prezidat lucrările conferinţei 
preoţeşti din Protopopiatul Braşov.

— Vineri, 30 octombrie a.c., I. P. S. Sa a avut la Palatul Patriarhal 
din Bucureşti o întîlnire cu P. F. Patriarh Teoctist al României.

Arhid. Visarion Báltat

— Sîmbătă, 17 octombrie 1992, P .S . Episcop-vicar Serafim Făgără- 
şanul a participat la adunarea Sfatului frăţesc pe ţară al Oastei Dom
nului, care a discutat probleme legate de buna activitate a acestei aso
ciaţii religioase.

— Duminică, 18 octombrie, P .S . Sa a săvîrşit Sf. Liturghie arhie
rească în Oraşul V ictoria, la care au fost invitaţi reprezentanţi ai în
treprinderilor din ţară care au aju ta t masiv la ridicarea bisericii noi: 
Combinatul Chimic Victoria, Combinatul Chimic şi Abatorul Făgăraş 
etc. P. S. Sa şi PP. CC. pr. V ictor Smădu şi Cornel Codrea au mulţumit 
în cuvinte calde celor prezenţi pentru ajutorul acordat, apelînd în con
tinuare la bunăvoinţa tu turor de a sprijini această sfîntă lucrare pînă 
la term inarea ei.

După masă, P. S. Sa a vizitat pe preotul loan Ciocan de le Recea, 
care se ocupă cu ridicarea m ănăstirii Dej ani.

— Miercuri, 21 octombrie, de ziua Sf. români transilvăneni, P. S. Epis
cop-vicar Serafim a slujit la schitul de la Foltea (Săliştej, adresînd 
celor prezenţi cuvînt de învăţătură.

— Duminică, 25 octombrie, P. S. Sa a slujit Sf. Liturghie în Catedrala 
din Mediaş, în prezenţa unei mari mulţimi de credincioşi, cărora le-a 
îm părtăşit cuvînt de învăţătură pe marginea Evangheliei zilei. După 
masa, P.S. Sa a slujit V ecernia în parohia Ighişul Nou, păstorită de 
vrednicul preot Virgil Man. Seara, P. S. Sa s-a întîln it în Catedrala din 
Mediaş cu fraţii din O astea Domnului care se adună regulat după v e
cernie pentru a continua îm preună rugăciunea şi cîntarea.

— Luni, 26 octombrie, Sf. Mare Mucenic Dimitrie, P. S. Serafim a
slujit Sf. Liturghie în Catedrala mitropolitană, vorbind despre cei doi 
sfinţi martiri Dimitrie, al sîngelui (din Tesalonic) şi al ascezei (din Ba
sarabi). Diac. Dumitru Dura

Sfîntul Cuvios TEODOR STUD1TUL
(C ontinuare d in  pag. a 3-a)

monahilor de la noi şi de pretutindeni. Cuviosul Teodor pornind de la 
îndemnul M întuitorului Hristos: „Privegheaţi şi vă rugaţi, căci nu ştiţi 
ziua şi nici ceasul cînd va sosi M irele“, face din chinovia sa o ade
vărată  oază duhovnicească, în care munca şi mai ales rugăciunea nu 
se întrerupeau niciodată. Căci, se întreba mai m arele obştii: „Pentru 
ce să tărăgănăm  îm bunătăţirea noastră? . . .  Nu vedem cum mulţime de 
fraţi au plecat din această viaţă? Lfnde ne sínt părinţii, fraţii duhovni
ceşti şi trupeşti şi prietenii noştri? Ce ne-a rămas de la ei, afară de 
am intirea unei prezenţe? Să ne trezim deci şi să îndreptăm  sufletul 
nostru la neadormire, la căinţă, la nevinovăţie, la sfinţenie şi la lumi
nare, ca nu cumva m oartea venind să ne găsească nepregătiţi“. Călău- 
zindu-se după Regulele monahale ale Sf. Vasile cel Mare, Cuviosul 
Teodor a cerut ucenicilor săi, mai mult decit Sf. Vasile, împărţindu-i 
la ascultări în aşa fel, încît munca şi rugăciunea nu încetau niciodată 
în această vestită obşte. Ca într-un stup de albine, care mai de care 
cuvioşii monahi, peste 1000 la număr, se întreceau între ei în tăcere, 
în rugăciune, la pictură şi sculptură, în alcătuirea de imne religioase, 
în scrierea şi transcrierea de manuscrise, etc. în  fruntea tuturor, model 
în toate, se afla stareţul lor Teodor, om sfînt, cu mare frică de Dum
nezeu şi cu mult respect faţă de oameni şi de supuşii săi, cu care se 
purta ca un frate mai mare, arătîndu-se îngăduitor, iertător, blind, sfă
tuitor. Rînduiala, ordinea şi rugăciunea pe care stareţu l Teodor le avea 
în mănăstirea sa au servit de model multor chinovii din întreaga 
Ortodoxie şi de la noi chiar. Astfel, prin anii 1954— 1958 la mănăstirea 
Slatina, vestita ctitorie a lui Lăpuşneanu, sub îndrumarea iscusitului 
stareţ, arhim andritul Cleopa Ilie, obştea monahală imita întru totul ob
ştea Sfîntului Teodor Studitul, iar pe poarta de intrare scria: „Obştea 
Sfîntului Teodor S tuditul“.

Sfîntul Teodor Studitul a fost nu numai un minunat călugăr şi 
un neîntrecut cîrmaci, ci şi un iscusit scriitor. S tareţ a două mănăs
tiri dintre cele mai mari Sacudion şi Stúdión, într-o vreme de mare 
zbucium pentru biserică şi în acelaşi timp pentru viaţa monahală, ocu
pat îndeaproape de îndrum area şi încurajarea celor peste 1000 de mo
nahi şi a nenum ăraţilor ucenici, Sfîntul Teodor deşi a avut capacita
tea n-a avut răgazul şi liniştea necesară scrisului, încît cele mai multe 
din gîndurile sale sínt cuprinse în sfaturile, încurajările, laudele, mus
trările şi învăţăturile pe care el le dădea monahilor, cuprinse în mai 
multe scrisori sau cateheze.

La noi în ţară, acestea au fost adunate şi traduse din greceşte mai 
întîi de Filotei, episcopul Rîmnicului în 1784, iar în tim purile noastre 
de arhim. Atanasie Dincă, la mănăstirea Căldăruşani în 1940; intitulate 
„Cuvintele Sfîntului Teodor Studitu către monahi“, în care găsim atît 
îndemnuri pentru cei din mănăstiri, cît şi pentru credincioşi privind 
apărarea dreptei credinţe, cinstirea Sfintelor icoane, îndemnuri la uni
tatea Ortodoxiei şi la apărarea acesteia în  vreme de prigoană etc.

DIN SF. SCRIPTURĂ:
Din pricina banilor mulţi au păcătuit şi cine caută să se îmbogă

ţească îşi întoarce ochiul de la dreptate.
(Înţelepciunea lui Solomon 27, 1)

Fiule, păstrează-ţi în treagă floarea v îrste i tale şi nu da altora tă 
ria ta! (înţelepciunea lui Solomon 26, 21)

Adună adevăr şi nu-1 vinde, înţelepciune şi învăţătură şi bună chib
zuială. (Pilde 23, 23)

Leapădă din gura ta orice cuvînt cu înţeles sucit; alungă de pe 
buzele tale viclenia. (Pilde 4, 24).

Tudor Arghezi despre Roman Ciorogariu
In Arghezi, Scrieri, voi. 33, „galerie de portre te“ ale unor varii per

sonalităţi (politice, artistice) descopăr un medalion închinat episcopului 
Roman Ciorogariu, la moartea lui în 1936. E textul inedit al unei con
ferinţe la radio. Omagierea unei feţe bisericeşti de către Arghezi poate 
părea surprinzătoare, deşi are o motivaţie profundă. Opera monahului 
de la Cernica, fostul ierodiacon Iosif, a fost fertilizată, se ştie, de ex
perienţa monahală (drama psalmistului singuratic din Psalmi). Dintre 
multiplele interpretări care se pot da acestei opţiuni a poetului (viaţa 
monastică) cea mai plauzibilă e aceea oferită de Arghezi însuşi, în tre 
bat ce caută la mănăstire, Arghezi a răspuns stupefiindu-1 pe un schiv
nic: „Vreau să învăţ a seri pe dedesubt“. Şi explicîndu-se: „Trebuie 
neapărat să învăţ. Trebuie să mă caut şi să mă aflu“. Şi tot acolo, 
el sublinia: „La m ănăstire am citit în limba veche a bisericii graiul cu 
adevărat românesc şi aş bănui că fără cărţile mănăstirii aş fi lucrat 
mai prost decît lucrez“.

Oricum, Arghezi n-a rămas scufundat în teologie, cazuistică, în iţele 
dogmei catolice ci s-a înălţat de-a dreptul către Luceafăr în care şi-a 
muiat peniţa poleită egal cu prospeţimi diamantine şi străluciri de si
lex. Dintre oamenii Bisericii, cărora Arghezii le-a acordat cuvinte 
bune, îl amintim în primul rînd pe mitropolitul Iosif Gheorghian, cu 
recom andarea căruia pleacă la Fribourg, „canton catolic, republică de 
m ănăstiri“, găzduit la M ănăstirea Cordelierilor. Lui Iosif Gheorghian, 
pomenit mereu elogios, care „i-a impus prin delicateţe şi prin sufle
teasca lui feciorie“, cum scrie undeva, poetul i-a fost toată viaţa recu
noscător. Evocarea lui Roman Ciorogariu se înscrie pe aceeaşi linie 
cîe apreciere pozitivă.

Pe Roman Ciorogariu,, străjer al românismului la graniţa de vest, 
căruia i s-au oficiat funeralii naţionale cu acceptul Regelui, T. Arghezi 
îl glorifică în stilul său „artist“ inconfundabil, ca pe un „viteaz al su
fletului“ şi „erou al patriei“. Bun călugăr în înţelesul clasic b iseri
cesc, episcopul Roman Ciorogariu descinde prin disciplina sa sufleteas
că, în succesiunea generaţiilor, de la întem eietorul monahismului or
todox — Vasilie cel Mare.

Dar cuvintele lui Arghezi însuşi despre Ciorogariu nu pot fi supli
n ite  de nici un comentariu: „Octogenarul păstor duhovnicesc a fost 
o viaţă întreagă servitor al naţiei româneşti, pe care a identificat-o 
cu altarul, şi misiunea lui de apostol al Evangheliei s-a confundat cu 
misiunea naţională. Cărturar cu merite mari şi arhiereu pe graniţa de 
vest al eparhiei celei mai depărtate de capitala neamului, pe care 
v ia ţa  lui l-a cinstit şi moartea îl întristează, activitatea marelui prelat 
nici nu s-a oprit, nici n-a încetinat niciodată. El rămîne în am intirea 
ţării şii eparhiei ca un harnic român şi ca un ales membru al sino
dului românesc. Dar nu numai atît: voinţa lui a fost să răm îie prezent 
şi într-o activitate destinată să înceapă odată cu trecerea lui în viaţa 
de veci. Testam entul episcopului creează o Fundaţie personală şi o 
editură, în care inima lui va continua să rămîie vie“.

Poetul-conferenţiar relevă, în plus, iniţiativa originală a lui Roman 
Ciorogariu, care-i defineşte adevărata stare sufletească într-o vrem e de 
„vitregă m aterialitate“: zidirea modestei mănăstiri de lemn la m argi
nea unei păduri la ciudatul izvor numit Izbuc, „ale căruia ape însufle
ţite de o îmboldire minunată, izbucnesc şi se ascund“.

In sipetul său cu giuvaericale literare temutul polemist Arghezi gă
seşte cuvinte de preţ pentru vrednicul ôm al Bisericii, episcopul-cărtu- 
ra r Roman Ciorogariu. Valentin Chiior

Seminar ecumenic în cadrul AIDRom-ului
AIDRom înseam nă Ajutor Inter- 

bisericesc — Departam entul Ro
mânia şi reprezintă o cale de coo
perare dintre Bisericile din Româ
nia şi agenţiile donatoare ecume
nice, coordonate de Unitatea IV: 
„îm părtăşire şi Slujire“ a Consi
liului Mondial al Bisericilor.

Sub auspiciile şi organizarea a- 
cesteia, în zilele de 30—31 octom
brie 1992, la Facultatea de Teolo
gie din Bucureşti a avut loc un 
seminar cu tema: ,,Educaţia m o
ral religioasă in şcolile de stat — 
realităţi şi perspective“.

Au participat reprezentanţi ai 
Bisericii O rtodoxe Române din ca
drul Adm inistraţiei patriarhale, 
Facultăţii de Teologie din Bucu
reşti şi cele cinci mitropolii ale 
Patriarhiei Române, ai Bisericii 
Evanghelice C.A. şi ai Bisericii 
Reformate din România, precum şi 
invitaţi din Germania, M area Bri- 
tanie, S.U.A., Grecia şi Finlanda.

Au luat parte de asemenea re 
prezentanţi ai M inisterului Invăţă- 
m întului şi Ştiinţei şi Secretaria
tului de stat pentru culte.

Seminarul a fost deschis prin- 
tr-un program religios-ecumenic, 
care a avut loc în biserica Sf. E- 
caterina din Bucureşti, cuvînt de 
salut rostind, în numele P. F. Pă
rinte Patriarh Teoctist, P. S. Epis
cop-vicar patriarhal Nifon Ploieş
teanul.

în  cadrul temei m enţionate s-au 
făcut informări şi au avut loc dis
cuţii axate îndeosebi pe: Educa
ţia m oral-religioasă în anul şco
lar 1991— 1992; Metodologia pre
dării Bibliei în şcoli; S tatutul orei 
de religie în România antebelică, 
în  prezent şi în viitorul apropiat 
şi Pregătirea viitorilor profesori de 
religie.

Seminarul a prilejuit un fructuos 
schimb de informaţii, privitoare la 
modul cum fiecare Biserică parti
cipantă la Seminar caută să rezol
ve cît mai cu roade această im
portantă problemă a zilelor noas
tre, educaţie religios-morală.

Seminarul a prilejuit totodată 
şi un folositor schimb de expe
rienţă, im portant pentru Biserica 
noastră după o întrerupere de

peste patruzeci de ani a predării 
religiei în şcoală.

S-a apreciat de către participanţi 
receptivitatea de care se bucură 
această disciplină din partea co
piilor şi a tinerilor în general şi 
s-a subliniat im portanta m anuale
lor ca şi pregătirea corespunză
toare, elanul şi dragostea de care 
trebuie să dea dovadă cei ce o 
propun.

Interes deosebit au ară ta t aces
tei probleme şi reprezntanţii auto
rităţilor de stat, din ale căror in
tervenţii s-au reţinut unele su
gestii privitoare la formarea ca
drelor pentru predarea religiei, 
cum se va mai numi acastă ma
terie în viitor, implicarea statului 
în tipărirea manualelor etc.

O notă de special optimism a 
adus în cadrul lucrărilor Semina
rului d-na prof. A nastasia Popescu 
din Bucureşti, care, încălzită de 
credinţa în Dumnezeu şi dragostea 
de Biserica noastră străbună, la 
cei peste 80 de ani ai săi predă 
religia cu frumoase roade la unele 
şcoli din Bucureşti.

La închiderea lucrărilor partici
panţii la Seminar au vizitat pala
tul patriarhal şi au fost primiţi în 
tr-o scurtă audientă la P. F. Pă
rinte Teoctist, Patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române. P.

Un cuvînt de tobs
(U rm are d in  pag. a 3-a)

ştie care îi va fi lucrul cel din 
urmă, pe care îl mai poate face 
în viaţă şi fiecare dintre noi spe
ră să mai poată adăuga şi alt 
lucru la cele pe care le-a realizat. 
Ceea ce ni se cere este să facem 
orice lucru al nostru cu toată con
ştiinciozitatea, ca şi cînd el ar fi 
şi ultimul şi singurul lucru pe 
care ni-1 cere Dumnezeu şi de 
care depinde fericirea noastră în 
veşnicie. Făcînd aşa, vom fi to t
deauna în slujba lui Dumnezeu 
şi ne vom pregăti totdeauna pen
tru mai m ult şi pentru mai bine. 
Făcînd aşa, ne vom face vrednici 
de pace, de bucurie şi de bine- 
cuvîntare, în prezent, în  viitor şi 
în veşnicie.

ÎN ATENŢIA CITITORILOR TELEGRAFULUI 
ROMÂN

Informăm pe stimaţii cititori ai Telegrafului Român că s-au deschis 
listele pentru abonamentele pe anul 1993.

Menţionăm că, începînd cu 1 ianuarie 1993, costul unui abonament 
anual este de 500 lei.

Banii pot fi trimişi prin mandat poştal, pe adresa: Arhiepiscopia Sibiu
lui, str. Mitropoliei nr. 35, Sibiu, cod. 2400, cu specificarea ce reprezintă 
suma, sau prin virament, cont nr. 45.10.4.09.2, B.C.R., filiala Sibiu.

Pentru cititorii din străinătate costul unui abonament anual este de 25 
dolari S.U.A. sau echivalentul în altă valută, cont nr. 45.21.01.680, B.C.R., 
filiala Sibiu.

Rugăm ca adresele să fie complete şi lizibil scrise.

Semnalăm... Semnalăm...
•  Am în faţă alte două cărţi ale lui Nicolae Steinhardt: 1 Mona

hul de la Rohia răspunde la 365 de întrebări incomode adresate de 
Zaharia Săngeorzan, (ed. Literatorul, 1992, 176 p.) 2. Dăruind ve i 
dobîndi (Baia Mare, 1992, 285 p.).

Deşi de obicei cred că în fiecare carte se află măcar cîteva p a 
gini care se cer citite pentru că, prin tre multe lucruri de umplu
tură, fiecare autor are şi ceva cu adevărat nou şi interesant de 
spus, de multe ori m-am înşelat. Unii n-au nimic de spus. V întură 
cuvinte care par legate logic, dar cînd să le dezlegi înţelesurile 
constaţi că nu poţi rămîne cu nimic. Se dă atunci vina pe îngă
duinţa nelimitată a hîrtiei care, chiar foarte scumpă, nu are însu
şiri de selecţie şi nici criterii de recunoaştere a valorilor şi de res
pingere a nimicurilor.

Dar sínt şi cărţi care trebuie neapărat citite. Sínt cărţii care parcă 
ar fi componente ale aerului, fără de care ceea ce respirăm nu e 
complet şi noi înşine rămînem neîmpliniţi. Aşa mi se par cărţile 
celui care a fost firavul, adîncul Nicolae de la Rohia, monah sme
rit, alcătuit din cîteva părţi de spirit şi doar o infim ă’parte de m a
terie. A fost un gînd, un spirit în perm anentă organizare, într-o 
tindere neîncetată spre coerenţă, spre sens. Acesta şi este rostui 
organizator al spiritului.

în  cartea dintîi, în primul rînd datorăm  lui Zaharia Sângeorzan 
alegerea întrebărilor. Acestea au reuşit să-l provoace pe cel în tre
bat, să-l intereseze şi să-l facă să răspundă. în  scris. Nu e o carte 
de interviuri, ca cele cu Petre Tuţea. Zaharia Sângeorzan trimitea 
întrebări scrise şi primea răspunsuri scrise. Ce idee grozavă. în tre 
bările nu sínt rodul vreunui sistem, a vreunei intenţii anume, să 
dezlege vreo temă. Nu. Sínt în trebări disparate, despre oameni, des
pre idei, despre toate. Pot fi în tîln ite în carte nume mari de lite
ratură, din filozofie, din toate domeniile şi Monahul Nicolae îşi 
spune părerea despre toate şi despre toţi. Nu tot ce spune e literă 
de evanghelie, dar totul e interesant, totul respiră cultură, bună 
informaţie, erudiţie, jar părerile lui personale sín t cu atît mai in te
resante, cu cît nu le putem confrunta cu ale noastre. Cînd ale noas
tre se pot întinde pe to t portativul pe care s-a putut mişca el, 
cu uşurinţă!

E o carte care, ca şi Jurnalul Fericirii, trebuie neapărat citită.
în  „Dăruind ve i dobîndi“, Ion Pintea care l-a cunoscut de aproape, 

i-a adunat eseurile teologice. Nu e o carte de predici. Poate vor fi 
fost şi rostite unele din ele, sub vreo altă formă decît cea scrisă. 
Cea scrisă e operă de mare eseist, în care textele Scripturii se 
întregesc cu texte şi gînduri din mari cugetători, filosofi, poeţi, de 
care se aju tă pentru a clarifica şi lărgi înţelesurile ascunse în 
Scriptură. Căci aceasta răm îne totuşi Cartea de referinţă. Ea îl pro
voacă. Ea îl îndeamnă. Ea îl luminează. Şi orice predicator poate 
găsi în eseurile lui multe ajutoare pentru propria predică.

Dăruiţi-i puţin timp, şi veţi dobîndi neaşteptate sensuri noi şi 
noi îndemnuri de a redeschide mereu Scriptura. Pascal, Kierkegaard, 
Dostoievski şi mulţi alţii, îşi împletesc cugetările cu ale sfinţilor 
celor mari din toate vremurile, cu ale evangheliştilor şi ale Sfîntului 
Pavel şi) fac din lectura cărţii nu numai o îneîntare intelectuală, ci, 
mai ales, o bucurie a întîlnirii cu spiritele mari ale omenirii, pe 
care, cu măiestrie, Monahul Nicolae îi în tîlneşte şi-i face să gîn- 
dească împreună frumos şi folositor pentru suflet.

Ambele cărţi par prelungiri ale Jurnalului Fericirii.
*

© P. I. David a scos în editura episcopiei Aradului o „Călăuză 
creştină pentru cunoaşterea şi apărarea dreptei credinţe în ţaţa pro
zelitismului sectar“ (Arad 1987, 488 p.). Cartea poartă anul cînd a 
fost depusă la editură dar, de fapt a apărut acum. Titlu mare, carte 
mare, probleme mari tratate  cu îndrăzneală, convingere şi vervă. 
Oricum e absolut necesară în  biblioteca oricărui preot şi, chiar 
foarte la îndemînă.

Tot P. I. David (semnează Petru Diaconu David) a scos la editura 
Rompit (Bucureşti, 1992, 20 p.) o carte intitulată: „Din istoria sfin
ţilor poporului român". începe cu Sfîntul Andrei şi ajunge pînă în 
vrem urile noastre. Se recomandă singură. Unii ziceau că noi româ
nii nu avem sfinţi P. I. David dovedeşte că nu erau bine informaţi.

®  Editura „Credinţa noastră“ (Bucureşti, 1992, 80 p.), publica 
„Noţiuni de catehism“, M anual de educaţie religioasă morală, de 
răposatul mare profesor de Liturgică preotul Ene Branişte şi de so
ţia sa, profesoara Ecaterina Branişte. Nu e chiar un catehism cu 
întrebări şi răspunsuri, dar se vede că manualul e rodul unor ex 
perienţe în predarea religiei. Se tratează temele mari ale creştinis
mului ortodox, la fiecare capitol se adaogă cîte o „Lectură“ din 
mari autori, legată de textul tratat, iar la capitolele morale, se a- 
daogă pilde, parabole şi scurte istorioare. Şi elevii, dar profesorii 
neapărat trebuie să folosească această carte bună care îi va ajuta 
mult la pregătirea lecţiilor de religie.

#
@ „Literatura şi A rta“ din Chişinău, sub titlul: „Intelectualii se 

unesc“ (Joi, 1 nov. 1992, nr. 40, p. 1) publică o lungă şi em oţionantă 
Declaraţie cu privire la ultima anom alie care persistă în Basarabia: 
dependenţa Bisericii Basarabene de Patriarhia M oscovei. Lista sem
năturilor e impresionantă. Şi nici nu putea fi altfel. Cum să faci 
Prutul să curgă la deal? Şi cum să susţii că de fapt el curge la 
deal? Cum ar fi considerat cineva care ar susţine asemenea prostie? 
Căci de frică nu mai poate fi vorba. Că de, de frică mai spune 
omul şi ce i se cere, cînd e cu capul sub seceră şi ciocan. Dar 
acum nu mai există nici seceră, nici ciocan. Există o stemă, un imn, 
o limbă, ô grafie, toate libere, toate româneşti şi atunci ce mai 
înseamnă dependenţa de Ţarul de la Moscova? Această dependenţă 
are un nume greu de purtat şi se pare că numele se va aplica ine
vitabil, dacă „Deşteaptă-te române“ nu-i trezeşte din somn pe cei 
rătăciţi, cît mai este vreme.

Ce se vor face cu o povară de care nu-i va mai putea nimeni ab 
solvi? Nimeni şi niciodată.

Titlul din „Literatura şi A rta“ e: Intelectualii se unesc! De acord. 
Dar atunci se pune o grea întrebare: Cine şi ce sínt cei care nu se 
unesc (cu Biserica-Mamă)?

Nici nu îndrăznesc să pronunţ cuvîntul. Dar ei înşişi trebuie să-şi 
răspundă. Şi să nu mai aştepte să decidă alţii pentru dînşii. Mai au 
timp.

Dar scurt! *
®  Solia (voi. LVII, nr. 7, 1992), revista episcopiei române din ca

drul Bisericii Ortodoxe din America, publică pe două pagini mari, 
tradus în englezeşte, un extras din cartea Păr. Arhim. Cleopa de la  
Sihăstria. „Călăuză în credinţa ortodoxă“ (Galaţi, 1991), şi anume 
acela care se ocupă de Rolul laicilor în lucrarea Bisericii Ortodoxe. 
în  acelaşi număr Solia publică, în româneşte, un eseu al Păr. Arhim. 
Sofian Boghiu de la M înăstirea Antim din Bucureşti, intitulat: „Des
pre Slînta Cruce“. Şi un alt eseu, to t în româneşte, „Cele Şapte 
Laude“, datorat părintelui Ioanichie Bălan de la M înăstirea Sihăs
tria, cu „va urm a“.

Semne bune anul are!
*

@ Dl. Gabriel Strempel a dat la lumină şi vol. IV şi' ultimul din 
seria „Catalogul manuscriselor româneşti“ din fondul Bibliotecii 
Academiei Române. O postfaţă (p. 437—487) ne introduce în isto
ria nu numai a modului cum s-a alcătuit colecţia de manuscrise, 
a Bibliotecii Academiei, dar si a muncii extraordinare a autorului 
care dă astfel culturii rom âneşti un im portant instrum ent de lucru.

Dl. Strempel şi-a asigurat şi nem urirea pămîntească!
ANTONIE P.
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